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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΗ 

Τα Βραβεία της Αυτοδιοίκησης, ένας «θε-
σμός» πλέον της Τ. Α., που με επιτυχία  συνδι-
οργανώνουν η Ένωση Δημάρχων Αττικής  με 

την Π.Ε.Δ.Α., μπαίνουν στην δεύτερη δεκαε-
τία από την καθιέρωση τους. Μια εκδήλωση, 
φόρος τιμής προς συνανθρώπους  μας και 

φορείς, που από διάφορες θέσεις ευθύνης και 
ρόλους, προσφέρουν στο Κοινωνικό σύνολο  
πολύτιμες υπηρεσίες και έργο. Δήμαρχοι με 
πολυετές θητείες και σημαντικό έργο στους 
Δήμους τους, αλλά  και φορείς και πρόσωπα, 
που άφησαν στο πέρασμα τους, αποτύπωμα 
ανθρωπιάς, αλληλεγγύης και προσφοράς  
στην Κοινωνία. 

Να θυμηθούμε τον Μακαριώτατο κ.κ. Ιερώνυμο 
και τον Σεβασμιώτατο κ.κ. Νικόλαο, τους κ.κ. Προ-
κόπη Παυλόπουλο, Δημήτρη Αβραμόπουλο και 
Δημήτρη Παπαστεργίου, τους Ολυμπιονίκες μας 
Μίλτο Τεντόγλου, Λευτέρη Πετρούνια, την Εθνική 
Πόλο και τον Γιώργο Ντούσκο, τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ 
κ.  Κωνσταντίνο Φλώρο και την υποστράτηγο κα 
Τσιριγώτη, την Μαριάννα Βαρδινογιάννη και τον 
Αθανάσιο Μαρτίνο, τα Ιδρύματα Στ. Νιάρχος και 
Αλεξ. Ωνάσης, τον σταθμό ΣΚΑΙ και τους δημοσι-
ογράφους κα  Μαρία Χουκλη και κ. Ιωάννη Πολίτη, 
Συλλόγους Εθελοντών και Δασοπυροσβεστών και 
πολλούς άλλους. Όπως επίσης εμβληματικούς Δη-
μάρχους με πολυετείς θητείες και τεράστιο έργο 
π.χ. ο Βασίλης Παπαδιονυσίου στο Γαλάτσι και ο 
Τάκης Ευσταθιάδης στην Αργυρούπολη. 

Ο Πρόεδρος της Βουλής τιμώμενο πρόσωπο 
στα 11α Βραβεία Τοπικής Αυτοδιοίκησης

 Την φετινή χρονιά στα 11α Βραβεία της Τ.Α. 
εκτός από τους συναδέλφους με 4 θητείες στο 
ενεργητικό τους, με ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. 
της ΕΝ.Δ.Α., βραβεύεται μια εξαιρετική προσωπι-
κότητα, ο Κωνσταντίνος Τασούλας, Πρόεδρος της 
Βουλής των Ελλήνων. 

Βραβεύεται για την πολιτική του πορεία μέχρι σή-
μερα, όπου υπηρετώντας Θεσμούς του Κράτους, 
έγινε παράδειγμα προς μίμηση, ήθους, επάρκειας 
και αποτελεσματικότητα για όλη την Κοινωνία  και 
ιδιαίτερα  για τον πολιτικό κόσμο. 

Ο Ηπειρώτης πολιτικός, που γαλουχήθηκε πλάι 
στον αείμνηστο Ευάγγελο Αβέρωφ, με τις πράξεις 
του, τον λόγο του και την σοφία του, εκπέμπει μια 
ακτινοβολία που σπανίζει στην πολιτική ζωή της 
χώρας μας.

Συμβολίζει την ενότητα σταθερότητα και ομο-
ψυχία που είναι τα ζητούμενα  στις δύσκολες περι-
όδους αστάθειας και μεταβλητότητας που επικρα-
τούν σε όλο τον κόσμο.   Είναι σημαντικό, ότι τα 
στοιχεία  αυτά τα δείχνει στην άσκηση του ιδιαίτε-
ρα  απαιτητικού ρολού του Προέδρου της Βουλής.

Αναμφισβήτητα η απόφαση της Ένωσης για την 
βράβευση του την συγκεκριμένη χρονική στιγμή, 
δίνει και ένα μήνυμα για την επικείμενη, στις αρχές, 
του νέου χρόνου, εκλογή του νέου ρυθμιστή του 
Κράτους, του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας.

Συγχαίρουμε λοιπόν τον Κώστα Τασούλα, επίτιμο 
μέλος της Ένωσης μας, από την θητεία του ως Δή-
μαρχος Κηφισιάς, και του ευχόμαστε να συνεχίσει 
να προσφέρει με τον ίδιο άψογο τρόπο στα Κοινά 
της Πατρίδας μας, γιατί το έχουμε ανάγκη.

Ο Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α.    
Παύλος Καμάρας

Βραβεία… θεσμός της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης  
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Το 15ο FORUM τίμησαν με την παρουσία τους και 
απεύθυναν χαιρετισμό:
κ. Σάββας Χιονίδης, Εκπρόσωπος του Προέδρου της Κυβέρ-
νησης,  Γ. Γραμματέας Αυτοδιοίκησης –  Αποκέντρωσης,  Υπ. 
Εσωτερικών
κ. Δημήτρης Μάντζος, Εκπρόσωπος του Προέδρου του ΠΑ-
ΣΟΚ,  Βουλευτής Επικρατείας 
κ. Δημήτρης Αβραμόπουλος,  πρ. Επίτροπος Ε.Ε.,  Βουλευτής 
Ν.Δ.
κ. Νίκος Βλαχάκος, Βουλευτής Ν. Δ. Πειραιώς
κ. Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος,  Γ. Γραμματέας Αποκεντρωμέ-
νης Διοίκησης Αττικής
κ. Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, Αντιπρόεδρος Κ.Ε.Δ.Ε., Δήμαρ-
χος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης
κ. Γιώργος Μαρκόπουλος, Πρόεδρος Π.Ε.Δ.Α., Δήμαρχος Γα-
λατσίου
κ. Παύλος Καμάρας, Πρόεδρος ΕΝ.Δ.Α., πρ. Δήμαρχος Πεύκης
κ. Κυριάκος Βιρβιδάκης, Αντιπρόεδρος Ένωσης Δημάρχων 
Κρήτης

Εισηγητές ήταν:
κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος,  Βουλευτής Ν. Δημοκρατίας,   
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής  Συνέλευσης του  Συμ-
βουλίου της Ευρώπης
κ. Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, πρ. Ευρωβουλευτής & 
Βουλευτής Ηρακλείου.       
κ. Κωνσταντίνος Γλούμης - Ατσαλάκης,  Γ. Γραμματέας Δη-
μογραφικής & Στεγαστικής Πολιτικής                                                                                      
κ. Άγγελος Κότιος, Καθηγητής Πανεπιστήμιο Πειραιώς                             
κ. Βασίλης Ξένος - Γαβριέλης, Διευθυντής ΕΟΕΣ Αμφικτυο-
νία, πρ. Δήμαρχος Αλίμου                            
Παρέστησαν πλήθος Δημάρχων  και μέλη των Δ.Σ. της  
ΕΝ.Δ.Α. και της Π.Ε.Δ.Α.
Τον συντονισμό της εκδήλωσης  είχαν ο Πρόεδρος και ο 
Αντιπρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α. , κ Π. Καμάρας και κ. Θ. Γεωργά-
κης.
Την Οργάνωση του Forum, έκανε με επιτυχία η Εταιρεία 
LACOM και τα στελέχη της ΕΝ.Δ.Α. και της Π.Ε.Δ.Α.

15ο FORUM της ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΕΝ.Δ.Α. 
– Π.Ε.Δ.Α. ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ      

«Η ΕΥΡΩΠΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ»

Ένα διήμερο προβληματισμού για το πα-
ρόν και το μέλλον της Ε.Ε. ολοκληρώθη-
κε με επιτυχία στο φιλόξενο Δήμο του 
Αγκιστρίου, στο πλαίσιο των εργασιών 

του 15ου FORUM της Αυτοδιοίκησης. Μια εκδή-
λωση θεσμό πλέον της Τ.Α. που συνδιοργάνωσαν 
η Ένωση Δημάρχων Αττικής με την Περιφερεια-
κή Ένωση Δήμων της Αττικής και την υποστήρι-
ξη του τοπικού Δήμου και του Δημάρχου Δημή-
τρη Αναστασίου.
Οι εισηγητές έγκριτοι πολιτικοί και επιστήμονες 

ανέλυσαν με σαφήνεια τον σοβαρό ρόλο που δι-
αδραματίζει η Ε.Ε. για την χώρα μας, με τα θε-
σμικά της Όργανα και τις αποφάσεις τους, ενώ 
έγινε και μια εμπεριστατωμένη ανάλυση της πο-
ρείας της Ε.Ε. μέχρι σήμερα και των προοπτικών 
της μετά και τις πρόσφατες εξελίξεις στην Γερμα-
νία.
Το Συνέδριο έκλεισε με την σύνταξη ενός κειμέ-
νου προτάσεων – συμπερασμάτων, με βάση όσα 
συζητήθηκαν, το οποίο και θα υποβληθεί στους 
αρμόδιους φορείς κατά περίπτωση.

15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ
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Στο νησί του Αγκιστρίου αλλά και στο μέγι-
στο ζήτημα της κατασκευής υποθαλάσσι-
ου αγωγού παροχής νερού από την Αίγινα 
στο νησί του αναφέρθηκε μεταξύ άλλων ο 

Δήμαρχος Αγκιστρίου Δημήτρης Αναστασίου, μιλώ-
ντας από το βήμα του 15ου forum της Αυτοδιοίκη-
σης που συνδιοργάνωσαν η Ένωση Δημάρχων Αττι-
κής με την Περιφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής. 

Ως «οικοδεσπότης» του forum αφού καλωσόρισε 
όλους τους παρευρισκόμενους και τους διοργανωτές 
τόνισε: «Με ιδιαίτερη ικανοποίηση σας υποδέχομαι 
προσωπικά ως Δήμαρχος Αγκιστρίου αλλά και εκ μέ-
ρους όλων των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου και 
το προσωπικό του μικρού αλλά ουσιαστικά κομβικού 
Δήμας μας. Εύχομαι να περάσετε όμορφα. Από την 
πλευρά τη δικιά μας θα πράξουμε όλοι το καλύτερο». 

Ο κ. Αναστασίου αναφέρθηκε επίσης στο ζωτικής 
σημασίας θέμα για το νησί του αυτό της σταθερής 
παροχής νερού μέσω υποθαλάσσιου αγωγού από 
την Αίγινα, ζητώντας τη συνεισφορά όλων στην κα-
τασκευή του. 

«Αισθάνομαι την ανάγκη να σας παρακαλέσω όλους 
που βρισκόσαστε σε αυτό το χώρο σε ένα σοβαρότα-
το πρόβλημα που έχουμε με το νερό. Για εμάς και εδώ 
θέλω να σταθώ στον κύριο Δήμαρχο της Αίγινας τον κύ-
ριο Μούρτζη που έκανε το όνειρο πραγματικότητα, που 
έφερε το νερό της Αίγινας από τη Σαλαμίνα στην Αίγινα 
το οποίο από εκεί μας χωρίζουνε πέντε χιλιόμετρα, θέ-
λουμε τη βοήθειά σας σε αυτό το έργο που για μας είναι 
έργο ζωής. Αυτή τη στιγμή πίνουμε νερό μόνο σε μπου-
κάλια, το κυβικό είναι 222 και δεν κάνουμε άλλη δου-

λειά αν έχουμε νερό σήμερα ή έχουμε νερό αύριο και το 
ελέγχουμε τρεις φορές και τέσσερις την ημέρα και είναι 
αμαρτία. Είμαστε τόσο πολύ κοντά στην Αίγινα σε αβα-
θή νερά, μόνο ένα μικρό μέρος είναι γύρω στα σαράντα 
μέτρα, τα άλλα είναι τελείως αβαθή, οκτώ, δέκα, είκοσι 
και αυτό το οφείλουμε στον κύριο Μούρτζη που μίκρυνε 
την απόσταση. Θα επιμείνουμε πολύ σε αυτό σχετικά με 
το νερό και θα θέλαμε όσοι κύριοι εξ υμών ή κυρίες είναι 
εδώ και μπορούνε να συμβάλλουνε σε αυτό το μέγιστο 
θέμα να γίνεται ο υποθαλάσσιος αγωγός από την Αίγινα 
στο Αγκίστρι το οποίο θα συμβάλλει και για μας τους κα-
τοίκους τους μόνιμους και για τους επισκέπτες αλλά και 
είναι έργο εσαεί που θα υπάρχει», είπε συγκεκριμένα.

Το κείμενο των προτάσεων – συμπερασμάτων του 15ου 
Forum της Αυτοδιοίκησης έχει ως εξής:

1. Προτείνεται στο ΥΠΟΥΡΓΕΊΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ να ξεκινήσει 
άμεσα μια ευρεία καμπάνια ενημέρωσης και πληροφόρη-
σης των Ελλήνων πολιτών, για το έργο της Ε.Ε. και των Ορ-
γάνων της, την σημασία του για την χώρα μας και τελικά 
την δημιουργία ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΣΥΝΕΙΔΗΣΗΣ.
2. Προτείνεται στο ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ να προχωρή-
σει άμεσα στην επαναφορά της λίστας των υποψηφίων των 
Ευρωεκλογών ώστε να επιτυγχάνεται η άριστη και ποιοτική 
στο μέγιστο δυνατόν εκπροσώπηση της χώρας μας.
3. Προτείνεται στην Κ.Ε.Δ.Ε. και τις ΠΕΔ να διοργανώσουν 
ημερίδες και Συνέδρια με θέμα την Ευρώπη, τα Θεσμικά 
της Όργανα, τα δικαιώματα των Τοπικών Αρχών και των 
πολιτών, καθώς και τα χρηματοδοτικά προγράμματα της 
Ε.Ε. για τους Δήμους και τις Περιφέρειες.
4. Προτείνεται στους επικεφαλής Ευρωβουλευτές των ελ-
ληνικών κομμάτων ευρεία διαβούλευση με τους φορείς 
της Τ.Α. Α΄ και Β΄ βαθμού, και ενημέρωση για το Έργο τους 
στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τις προκλήσεις και τις προο-
πτικές της Τ.Α.

5. Προτείνεται στους επικεφαλής των Ευρωβουλευτών η 
σύσταση άτυπης ομάδας διαβούλευσης μεταξύ των Ελλή-
νων Ευρωβουλευτών, ώστε σε θέματα εθνικού ενδιαφέρο-
ντος να υπάρχει σύμπνοια και ενιαία αντιμετώπιση (κατά το 
πρότυπο του Συμβουλίου της Ευρώπης).
6. Προτείνεται στον νέο Επίτροπο κ. Απόστολο Τζιτζικώστα, 
πρώην Περιφερειάρχη, τακτική ενημέρωση της Κ.Ε.Δ.Ε., 
των ΠΕΔ και της ΕΝ.Δ.Α. για το έργο που παράγεται στο 
χαρτοφυλάκιο του και στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή.
7. Προτείνεται στο Υπουργείο Εσωτερικών η υποστήριξη 
με έμψυχο έμπειρο προσωπικό των Ελληνικών Αντιπροσω-
πειών στην Επιτροπή των Περιφερειών και στο Συμβούλιο 
Δήμων και Περιφερειών του Συμβουλίου της Ευρώπης.
8. Προτείνεται στο Υπουργείο Εσωτερικών η θέσπιση Γρα-
φείου Ευρωπαϊκών Υποθέσεων στους ΟΕΥ των Δήμων και 
η ανάλογη στελέχωσή τους.
9. Προτείνεται στους Δημάρχους η αξιοποίηση του θεσμού 
των Αδελφοποιήσεων και των πολιτιστικών διαδρομών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης σε μια προσπάθεια εξωστρέφει-
ας των Δημοτικών Αρχών και τη δημιουργία δικτύων πόλε-
ων, με πόλεις της Ευρώπης, για συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά 
Προγράμματα.

15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ

Τέλος εκφράσθηκε 
η ανησυχία για την 

πορεία της Ε.Ε. μετά 
και τις τρέχουσες 

πολιτικές εξελίξεις 
στο μεταναστευτικό 

που ενισχύουν τις 
εθνικιστικές τάσεις και 

παράλληλα εκφράσθηκε 
η ευχή και η ελπίδα 

να προχωρήσει η 
πολιτική Ένωσή της 
και να μετεξελιχθεί 

σε ΗΝΩΜΕΝΕΣ 
ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ της 

ΕΥΡΩΠΗΣ.

Να συμβάλλουνε όλοι ώστε να γίνει ο υποθαλάσσιος 
αγωγός νερού από την Αίγινα στο Αγκίστρι

Δημήτρης Αναστασίου: 
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15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ

Σημαντική παρέμβαση στο 15ο Forum 
της Αυτοδιοίκηση που συνδιοργάνωσε 
η Ένωση Δημάρχων Αττικής με την Πε-
ριφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής πραγ-

ματοποίησε ο Γενικό Γραμματέας του ΥΠΕΣ αρμόδιο 
για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, κ. Σάββας Χιονίδης. 
«Είναι πραγματικά χαρά μου που βρίσκομαι εδώ εκ-
προσωπώντας τον Πρωθυπουργό τον κύριο Κυριάκο 
Μητσοτάκη, ο οποίος έχει μεγάλη φροντίδα, μέριμνα 
και αγάπη για την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μάλιστα όλα 
τα μέτρα τα οποία παίρνονται και η πρόσφατη συνά-
ντησή μας πριν από λίγες μέρες με τους αυτοδιοικητι-
κούς απέδειξε για μία ακόμη φορά το ενδιαφέρον με 
τις δράσεις και τις κατευθύνσεις που έδωσε, οι οποίες 
θα υλοποιηθούν στο επόμενο διάστημα», τόνισε ο κ. 
Χιονίδης. 

Ο κ. Χιονίδης αρχικά αναφέρθηκε στους διοργανω-
τές, στους ομιλητές και στους παραβρισκόμενους με 
τα θερμότερα λόγια ενώ μετέφερε και τους χαιρετι-
σμούς του Υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβά-
νιου και του υφυπουργού Βασίλη Σπανάκη. Αναφερό-
μενος στο συνέδριο ο κ. Χιονίδης τόνισε: «Είναι πολύ 
σπουδαία η θεματολογία την οποία έχετε επιλέξει για-
τί πραγματικά η Ευρώπη και οι πολίτες είναι το βασι-
κό ζητούμενο. Αυτό είναι το κέντρο και όχι το πώς θα 
αβγατίσουμε περισσότερο τον πλούτο μας ή οτιδή-
ποτε άλλο. Ο πολίτης στο κέντρο». «Η Αυτοδιοίκηση, 
η πρώτη προκυμαία και η πρώτη δύναμη κοντά στον 
πολίτη είναι αυτή η οποία μπορεί να δώσει λύσεις. Σε 
αυτό πρέπει να δουλέψουμε όλοι μαζί», τόνισε. 

Κατά τη δεύτερη τοποθέτησή του ο Γενικός Γραμ-
ματέας του ΥΠΕΣ υποστήριξε πως: «Τι Αυτοδιοίκηση 

θέλουμε; Πώς τι θέλουμε; Πώς θα ξεφύγουμε από 
τη λογική να είμαστε ένα κακέκτυπο του κράτους; Τι 
μπορούμε να κάνουμε για την αυτοτροφοδότηση των 
Δήμων και τα έσοδα. Και επίσης τρέχουν σήμερα, εί-
ναι σε διαβούλευση δυο νομοσχέδια. Το ένα είναι για 
το πως θα κάνουμε τον Α.Σ.Ε.Π. αντί για ενάμισι χρό-
νο να κάτσει κάποιος στην καρέκλα του μετά από μία 
προκήρυξη να μπορεί να γίνεται σε έξι μήνες. Έχουμε 
ζητήματα σημαντικά τα οποία λύνονται και είμαστε 
ανοιχτοί».

Η Αυτοδιοίκηση, η πρώτη προκυμαία 
και η πρώτη δύναμη κοντά στον πολίτη 

Σάββας Χιονίδης 

Δημήτρης Αβραμόπουλος Βουλευτής ΝΔ, 
τέως Επίτροπος Μετανάστευσης, Εσωτερικών 
Υποθέσεων και Ιθαγένειας της Ε.Ε

Χαιρετισμό κατά την έναρξη του 15ου Forum 
Αυτοδιοίκηση που πραγματοποιήθηκε 
στο Αγκίστρι, απηύθυνε ο Δημήτρης 
Αβραμόπουλος, Βουλευτής ΝΔ, τέως 

Επίτροπος Μετανάστευσης, Εσωτερικών Υποθέσεων 
και Ιθαγένειας της Ε.Ε και πρώην Δήμαρχος Αθηναίων, 
ο οποίος είναι επίτιμο μέλος της Ένωσης Δημάρχων 
Αττικής. Κατά την πρωτομιλία του τόνισε: 

«Άλλοτε η Αυτοδιοίκηση ήταν στα πάνω της, 
άλλοτε στα κάτω της, εξαρτάται και από τις πολιτικές 
συγκυρίες αλλά σε ό,τι αφορά το θέμα που επελέγη 
σήμερα πρέπει να σας πω, γιατί δεν θα είμαι πάρα πολύ 
ευχάριστος, ότι η Ευρώπη διέρχεται υπαρξιακή κρίση. 
Το έζησα από κοντά όταν δοκιμάστηκαν οι βασικές 
αρχές της αλληλεγγύης και της ευθύνης κυρίως με 
την κρίση την προσφυγική και βεβαίως την απειλή 
από την τρομοκρατία. Σας θυμίζω ότι οι δικές μου 
αρμοδιότητες έξω ήταν όχι μόνο η μετανάστευση αλλά 
και οι εσωτερικές υποθέσεις, δηλαδή πόλεμος κατά 
της τρομοκρατίας, πόλεμος κατά των ναρκωτικών, 
πόλεμος κατά του οργανωμένου εγκλήματος. Και 
βεβαίως όλα αυτά που σας λέω τώρα τα έζησα από 
κοντά και σε επίπεδο ευρωπαϊκό αλλά και με την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση όλων των ευρωπαϊκών χωρών».  

Το άγνωστο παρασκήνιο για το GREXIT
Ο κ. Αβραμόπουλος στην δεύτερη τοποθέτηση 

του αποκάλυψε σε ένα άγνωστο παρασκήνιο σε 
σχέση με την πιθανότητα η Ελλάδα να φύγει από την 
Ε.Ε. Είπε συγκεκριμένα:«Θυμάμαι ένα πρωί, μπήκε ο 
Γιούνκερ μέσα και λέει θα μιλήσουμε για Grexit, και 
με περιέλουσε κρύος ιδρώτας. Θα σας πω και κάτι 
πιο ενδιαφέρον τώρα. Σηκώνω το χέρι μου και λέω 

Πρόεδρε του λέω δεν είναι στη συζήτηση το θέμα 
αυτό. Μου λέει, γιατί το λες; Εγώ, λέω, να συζητήσω 
για την έξοδο της πατρίδας μου από την Ευρωζώνη; 
Αποσύρομαι και την άλλη εβδομάδα δεν θα είμαι 
εδώ, θα παραιτηθώ. Μου λέει, μισό λεπτό, διακόπτει 
τη συνεδρίαση και με φωνάζει στο γραφείο του. Πάω 
μέσα, μου λέει βρε Δημήτρη, μην κάνεις έτσι. Τι να 
μην κάνω έτσι; Έχεις καταλάβει τι θα γίνει η Ελλάδα 
Βενεζουέλα αύριο το πρωί. Θα το δεχτώ εγώ να 
είμαι στη συζήτηση, έστω και αν δεν συμφωνώ. Και 
γυρνάει και μου λέει, όσο είμαι εγώ εδώ αυτό δεν θα 
γίνει. Εμπιστευτείτε με. Αυτές όμως οι πέντε χώρες 
επιμένουν να φύγει η Ελλάδα από την Ευρωζώνη, 
Ολλανδία, Ουγγαρία, Σλοβακία, Φινλανδία και η 
Γερμανία».  

Η Ευρώπη διέρχεται υπαρξιακή κρίση 

Δημήτρης Αβραμόπουλος: 
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15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ

Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος, 
Γενικός Γραμματέας Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Αττικής

Χαιρετισμό στο 15ο Forum της Αυτοδιοί-
κησης και συνδυοργανώνουν η Ένωση 
Δημάρχων Αττικής (ΕΝ.Δ.Α.) με την Πε-

ριφερειακή Ένωση Δήμων Αττικής (Π.Ε.Δ.Α) 
απήυθυνε ο Γενικός Γραμματέας Αποκεντρω-
μένης Διοίκησης Αττικής Γρηγόρης Ζαφειρό-
πουλος. Ο κ. Ζαφειρόπουλος κατά την ομιλία 
του, μεταξύ άλλων τόνισε: «Έχει ξεκινήσει μία 
προσπάθεια όπως με τον τρόπο με τον οποί-
ον με την τοποθέτηση πολιτικών προσώπων 
προϊσταμένων στις Αποκεντρωμένες Διοική-
σεις της Χώρας από τον Μάκη τον Βορίδη που 
ξεκίνησε επί Κυβέρνησης της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟ-
ΚΡΑΤΙΑΣ, το συνέχισε η Νίκη η Κεραμέως και 
τώρα έχουμε μία εξαιρετική συνεργασία με 

τον Θοδωρή τον Λιβάνιο και τον Βασίλη Σπα-
νάκη και μαζί με τον αγαπητό φίλο τον Σάββα 
Χιονίδη που συνδεόμαστε πάρα πολλά χρόνια 
και σαν αυτοδιοικητικοί αλλά και σαν προσω-
πικοί φίλοι αισθάνομαι πραγματικά τυχερός 
που συνεργάζομαι με τέτοιους ανθρώπους 
όπως με όλες και όλους εσάς που έχουμε αυτή 
τη συνεργασία και προσπαθώ και εγώ μαζί με 
τους συνεργάτες μου στην Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση να συμβάλλουμε στην προσπάθεια 
που κάνετε. Ο Δήμαρχος γνωρίζει, ότι από 
την πρώτη στιγμή εμείς σαν Αποκεντρωμένη 
Διοίκηση προσπαθούμε …έστω και με μια κα-
θυστέρηση και θέλω να πω ότι πολλές φορές 
υπάρχει μία καθυστέρηση από τις Υπηρεσίες 
μας αλλά αντιλαμβάνεστε ότι υπάρχει ένας τε-
ράστιος όγκος αποφάσεων που προσπαθούνε 
παράλληλα να κάνουν και μία ιεράρχηση με 
βάση τη σοβαρότητα, την αναγκαιότητα, την 

επικινδυνότητα κάποιων αποφάσεων προκει-
μένου να φανούμε χρήσιμες και χρήσιμοι».

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, 
Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
& Α’ Αντιπρόεδρος Κ.Ε.Δ.Ε

Στον θεσμό του Δημάρχου και στη συνει-
σφορά τη Τοπικής Αυτοδιοίκησης στο 
κράτος και τους πολίτες αναφέρθηκε 

μεταξύ άλλων ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, 
Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και 
Α’ Αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ μιλώντας από το 
βήμα του 15ου Forum Αυτοδιοίκησης που 
πραγματοποιήθηκε στο Αγκίστρι. 
« Η Χώρα μας δοκιμάστηκε και δοκιμάζεται 
ακόμα. Δοκιμάστηκε με την οικονομική κρίση 
όπου η Τοπική Αυτοδιοίκηση κράτησε όρ-
θια την κοινωνία, όπου χωρίς πόρους, χωρίς 
μέσα οι τοπικές κοινωνίες με έναν ευρηματι-
κό τρόπο κατάφεραν να φτιάξουνε συσσίτια, 
να υποστηρίξουν τον κόσμο, να φτιάξουν ένα 
κοινωνικό δίχτυ τότε που το κεντρικό κράτος 
δεν μπορούσε γιατί δεν είχε τους πόρους. 
Στη συνέχεια γίναμε υγειονομικοί, γίναμε νο-
σοκόμοι, νοσοκόμες, γιατροί, ξαναστηρίξαμε 
τα σχολεία μας, τις τοπικές κοινωνίες. Μετά 
προέκυψε η κρίση του ενεργειακού και ω του 
θαύματος και αυτό είναι το μεγάλο επίτευγμα 

της Αυτοδιοίκησης καταφέραμε στο περσινό 
Παρατηρητήριο, το βαρόμετρο της κοινής 
γνώμης εμείς οι αυτοδιοικητικοί να κατατασ-
σόμε θα σχεδόν στην πέμπτη θέση από τους 
θεσμούς της Χώρας που εμπιστεύεται πε-
ρισσότερο και εκτιμά ο Έλληνας πολίτης. Και 
αυτό είναι ένα επίτευγμα μεγάλο για την Αυτο-
διοίκηση», τόνισε ο κ. Κωνσταντέλλος. 
Επίσης ο κ. Κωνσταντέλλος τόνισε: «Σε αυτή 
λοιπόν τη συγκυρία όπου πλέον το κύρος της 
Αυτοδιοίκησης αναβιβάσθηκε και έφτασε εκεί 
που στην πραγματικότητα ήταν ερχόμαστε 
για να μπορέσουμε να φτιάξουμε τις περιοχές 
μας, να δημιουργήσουμε δομές, οι οποίες εί-
ναι αναγκαίες και απαιτητές για τις τοπικές κοι-
νωνίες. Οι ιδέες μας και οι στοχεύσεις μας είναι 
γνωστές, λείπει όμως ένα πράγμα, οι πόροι», 
προσθέτοντας πώς: «Μπήκαμε σε μία φάση 
οικονομικής ανάκαμψης, όλοι οι οικονομικοί 
δείκτες βελτιώθηκαν, οι οικονομικές βαθμίδες 
και τα σκαλιά τα ανεβήκαμε. Αποκαταστάθη-
κε το εκατό τοις εκατό των περικοπών πλην 
μίας. Της χρηματοδότησης της Αυτοδιοίκη-
σης». Ο κ. Κωνσταντέλλος έκλεισε την ομιλία 
του τονίζοντας πως: «Αισθάνομαι πάρα πολύ 
περήφανος που είμαι αυτοδιοικητικός, που 

παράτησα το επάγγελμά μου και υπηρετώ την 
Αυτοδιοίκηση. Θεωρώ ότι είναι μια απόλυτη 
κοινωνική λειτουργία και όλες αυτές οι δυσκο-
λίες τις οποίες κάθε μέρα έχουμε μας κάνουν 
να είμαστε πιο έτοιμοι, πιο δυνατοί και πολύ 
πιο πιστοί στην αποστολή μας η οποία είναι 
μία. Να κρατάμε τις τοπικές κοινωνίες όρθιες. 
Ακόμα και χωρίς χρήματα».

Παίρνουμε αποφάσεις προκειμένου να φανούμε χρήσιμοι

Αισθάνομαι υπερήφανος που είμαι αυτοδιοικητικός 

Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος:  

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος:   

Νίκος Βλαχάκος, Βουλευτής Α΄Πειραιώς ΝΔ

Στο 15ο συνέδριο της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης που συνδιοργάνωσαν η Ένωση Δημάρ-
χων Αττικής (ΕΝ.Δ.Α.) με την Περιφερειακή 
Ένωση Δήμων Αττικής (Π.Ε.Δ.Α) συμμετείχε 

ο Βουλευτής Α’ Πειραιά της ΝΔ, Νίκος Βλαχάκος. 

Όπως τόνισε ο κ. Βλαχάκος: «Η χαρά μου είναι ιδιαί-
τερη γιατί πριν εκλεγώ στην κεντρική πολιτική σκηνή, 
προέρχομαι από το χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
όπου την υπηρέτησα με αγάπη μεγάλη δεκαεπτά ολό-
κληρα χρόνια. Από το 2006 μέχρι το 2023, όπου απο-
φάσισα πλέον να κατέβω ως υποψήφιος Βουλευτής 
στην Περιφέρειά μου. Θέλω να πω ότι με τους περισσό-
τερους από τους παρευρισκόμενους έχω συνεργαστεί 
όλα αυτά τα χρόνια και πράγματι η Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση είναι μια μεγάλη αγάπη. Είναι μια αγάπη γιατί δίνεις 
τον καλύτερό σου εαυτό για την πόλη ή την Περιφέρεια 
την οποία πονάς και αγαπάς, γιατί μέσα από αυτήν ανα-
πτύσσεσαι και θέλεις να δώσεις κάτι καλύτερο για το 
μέλλον και για το μέλλον των παιδιών μας».

Ο Βουλευτής της ΝΔ επεσήμανε: «Και αν μου επιτρέ-
ψετε θέλω να πω κάτι περισσότερο γιατί μας έδωσε ένα 
παράδειγμα έτσι πατριωτισμού σε αυτό που εξελίχθη-
κε τότε στις Βρυξέλλες και που δεν το ξέραμε όλοι μας, 
θέλω να σας πω ότι ο πατριωτισμός του κυρίου Αβρα-
μόπουλου, ως Δήμαρχος, θα πω δύο παραδείγματα, 
ως Δήμαρχος και ως Υπουργός. Ως Δήμαρχος, ήταν ο 
πρώτος Δήμαρχος, ο οποίος είχε το σθένος το πατριω-
τικό να στήσει μνημείο των ηρώων των Ιμίων στην πλα-
τεία Ρηγίλλης, ο πρώτος που το έκανε και ας μην ήτανε 
κανένας από αυτούς τους ήρωες δημότης του Δήμου 
Αθηναίων. Είναι τιμή, είναι η πρώτη φορά που το λέω 
μετά από είκοσι επτά ολόκληρα χρόνια, είναι η πρώτη 
φορά που το αναφέρω δημόσια».

Ο κ. Βλαχάκος αναφερόμενος επίσης στην κ. Δημή-
τρη Αβραμόπουλο, τόνισε: «Και ένα τελευταίο, το οποίο 
έχει να κάνει με τον επαγγελματικό μου χώρο, είναι ο 
πρώτος Υπουργός Υγείας που έδωσε αύξηση στους 
γιατρούς το 2008. Η τελευταία φορά που πήραμε αύξη-
ση. Τώρα βέβαια μετά τα μνημόνια κόπηκαν όλοι αυτοί 
οι μισθοί στο χώρο της υγείας και γενικά στους υγειο-
νομικούς και σιγά-σιγά νομίζω πλέον ότι και η Κυβέρ-
νηση της ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ θα αρχίσει να δίνει και 
να κάνει τα πρώτα δειλά βήματα ώστε να αυξηθούν οι 
μισθοί, γιατί πρέπει να είναι μισθοί αξιοπρέπειας».

Υπηρέτησα με μεγάλη αγάπη 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

Νίκος Βλαχάκος:   
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Θεόδωρος Ρουσσόπουλος, Βουλευτής ΝΔ, Πρόεδρος 
της Κοινοβουλευτικής  Συνέλευσης 
του Συμβουλίου της Ευρώπης

Κεντρικός ομιλητής στο 15ου FORUM της 
ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ που διοργανώθηκε στο 
Αγκίστρι με θέμα: «Η ΕΥΡΩΠΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙ-
ΤΩΝ» ,ήταν ο Θεόδωρος Ρουσσόπουλος 

Βουλευτής ΝΔ και Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής  
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Ο κ. Ρουσσόπουλος είπε μεταξύ άλλων: 
«Θα σας μιλήσω για το Συμβούλιο της Ευρώπης 

λέγοντας ότι σε μια εποχή που οι αλήθειες, οι παρα-
δεδεγμένες αλήθειες κλυδωνίζονται και ένα θα έλεγα 
κλίμα αμφισβήτησης επελαύνει, υπάρχουν κάποιες 
σταθερές, κάποιες σταθερές η επιβίωση των οποίων 
μας βοηθάει να πιστέψουμε ότι υπάρχουν συνθήκες 
στη ζωή μας που οδηγούν σε κάτι που αξίζει να το 
εμπιστευτούμε, όσο και αν ξέρουμε ότι έχει προβλή-
ματα και αυτό είναι το ευρωπαϊκό οικοδόμημα. 

Οι ρίζες του, οι ρίζες του Συμβουλίου της Ευρώπης 
εντοπίζονται στις πιο σκοτεινές στιγμές της ανθρωπό-
τητας, εκείνες του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου. Ο πατέρας 
της νίκης ο Ουίνστον Τσόρτσιλ σε ένα ραδιοφωνικό 
του μήνυμα στο BBC το 1943 παρακαλώ προτείνει την 
ίδρυση του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη διατήρη-
ση της ειρήνης στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Τελικά στις 5 
Μαΐου του 2049 ιδρύεται το Συμβούλιο της Ευρώπης 
από μεγάλες προσωπικότητες, πρώτος ήτανε ο Τσόρ-
τσιλ, ήταν ο Αντενάουερ, ο Γερμανός Καγκελάριος, ο 
Πωλ Ρεϊνώ, ο Σουμάν, ο Γκάσπερι. Φέτος κλείνει τα 75 
χρόνια για αυτό και φοράω αυτήν την καρφίτσα που 

έχει τον αριθμό 75 επάνω. Άρα λοιπόν το Συμβούλιο 
της Ευρώπης είναι πολύ παλαιότερο από αυτό που ξέ-
ρουμε σήμερα ως Ευρωπαϊκή Ένωση. Πολλές φορές 
υπάρχει μια σύγχυση, είναι δυο εντελώς διαφορετικοί 
θεσμοί, δυο εντελώς διαφορετικά όργανα. 

Η κύρια αποστολή του Συμβουλίου της Ευρώπης 

Κύρια αποστολή του Συμβουλίου της Ευρώπης 
είναι η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων

Θεόδωρος Ρουσσόπουλος:  
15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ

είναι η προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η 
προστασία της δημοκρατίας, η προστασία του Κρά-
τους Δικαίου, αυτά είναι τα τρία σημεία τα οποία 
συνέχουν τα μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης. Τα 
μέλη του Συμβουλίου της Ευρώπης είναι 46, δεν είναι 
27 που είναι στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ξεκινάμε από το 
Αζερμπαϊτζάν και φτάνουμε στο Ηνωμένο Βασίλειο, 
από την Τουρκία και φτάνουμε στην Πορτογαλία, εί-
ναι μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και μέλη τα 
οποία για να γίνουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην ευ-
ρωπαϊκή οικογένεια ισότιμος εταίρος πρέπει να έχουν 
περάσει προηγουμένως και να έχουν γίνει αποδεκτά 
στην πόρτα του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

Τι εκπροσωπεί αυτός ο αριθμός των 46 Κρατών; 
675 εκατομμύρια κατοίκους. Πώς εκπροσωπούνται; 
Με ένα Κοινοβούλιο, καμία σχέση με το Ευρωκοινο-
βούλιο. Με το Κοινοβούλιο του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης το οποίο έχει 612 Βουλευτές. Εκεί είχα την τιμή 
να εκλεγώ Πρόεδρος, από αυτές τις 46 Χώρες και τους 
612 Βουλευτές».,

Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ανέφερε: «ένα 
από τα σημαντικότερα για μένα προβλήματα δεν 
είναι μόνον η δομή για να πάω στο άλλο μεγάλο θε-
σμικό όργανο που ιδρύθηκε από το Συμβούλιο της 
Ευρώπης, δηλαδή στην Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν είναι 
μόνο η δομή της, δεν είναι μόνο η γραφειοκρατία της 
αλλά είναι αυτό που εθίγη προηγουμένως η αλληλεγ-
γύη. Πόση αλληλεγγύη είδαμε στην περίοδο εκείνη 
της οικονομικής δυσπραγίας, όταν φτάσανε Ευρω-
παίοι από τη Βόρεια Ευρώπη να μας χαρακτηρίζουν 
με το ακρωνύμιο PIG, δηλαδή γουρούνια γιατί ήτανε 
Portugal, Italy, Island, Greece και Spain τώρα δηλαδή 
η Πορτογαλία, Ιρλανδία, Ιταλία, Ελλάδα και Ισπανία 
οι όχι ταπεινοί αλλά οι αποδιοπομπαίοι τράγοι της 
Ευρώπης; Πόσο κατεστράφη αυτό το κλίμα το οποίο 
προσπάθησαν να φτιάξουν άνθρωποι που ανέφερα 
προηγουμένως που εβίωσαν τον πόλεμο; Εγώ συνά-
ντησα ηγέτες από τη Θάτσερ μέχρι τον Κολ και από 
τον Μπους μέχρι τον Γκορμπατσόφ, από το Μαντέλα 

μέχρι τον Αραφάτ. Ανθρώπους με τους οποίους συ-
νομίλησα και είχανε ζήσει πολέμους τους συνάντησα 
ως δημοσιογράφος ή ως πολιτικός, ως Υπουργός και 
οι οποίοι επειδή ακριβώς είχαν ζήσει πολέμους δεν 
θα ξεχάσω ποτέ συνομιλίες με τον Χέλμουτ Κολ και 
όταν ήταν καγκελάριος και μετά, ένιωθαν την ανά-
γκη να παλέψουν για την ενωμένη Ευρώπη και ειδι-
κά όσοι εκπροσωπούσαν μεγάλες Χώρες να κάνουν 
υποχωρήσεις υπέρ των μικρότερων για να δείξουν ότι 
πρέπει να κινηθούμε ενωμένοι και δεν πρέπει να ξα-
νακυλήσουμε αυτήν την ήπειρο στο αίμα».

Ο Θεόδωρος Ρουσσόπουλος από το 1981 
έως το 2000 εργάστηκε ως δημοσιογράφος 
(Ελευθεροτυπία, Νέα Μεσημβρινή, Καθημε-
ρινή). Υπήρξε από τα ιδρυτικά στελέχη του 
πρώτου μη κρατικού ραδιοφωνικού σταθ-
μού στη Χώρα (Αθήνα 9,84) και του πρώτου 
μη κρατικού τηλεοπτικού σταθμού (Mega 
Channel). Αρχισυντάκτης πολιτικού ρεπορ-
τάζ και διευθυντής και παρουσιαστής ενη-
μερωτικών εκπομπών.
Τον Αύγουστο του 2000, κατόπιν προσκλή-
σεως του Κώστα Καραμανλή, ανέλαβε εκ-
πρόσωπος της Νέας Δημοκρατίας και υπεύ-
θυνος για την επικοινωνιακή της πολιτική. 
Τον Μάρτιο του 2004 ορκίστηκε υπουργός 
Επικρατείας υπεύθυνος για θέματα ΜΜΕ και 
έως τον Οκτώβριο του 2008 εκτελούσε χρέη 
κυβερνητικού εκπροσώπου. 
Το 2009, αποχώρησε από την πολιτική και 
εργάστηκα ξανά στο χώρο των εκδόσεων. 
Επανεξελέγην Βουλευτής το 2019. Από τις 
24 Ιανουαρίου 2024 κατέχει την θέση του 
προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευ-
σης του Συμβουλίου της Ευρώπης
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Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, 
πρ. Ευρωβουλευτής & Βουλευτής Ηρακλείου

Ομιλητής στο 15ο Forum της Αυτοδιοίκη-
σης που πραγματοποιήθηκε στο Αγκί-
στρι, ήταν ο κ. Νότης Μαριάς, Καθηγη-
τής Θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

στο Πανεπιστήμιο Κρήτης, πρ. Ευρωβουλευτής & 
Βουλευτής Ηρακλείου.

Συγκεκριμένα κατά την ομιλία του ο κ. Μαριάς 
τόνισε:

«Επομένως μπαίνει ένα κρίσιμο ερώτημα και το εί-
πανε πάρα πολλοί στις τελευταίες ευρωεκλογές απλά 
δεν δίναν την απάντηση. Τι λέγαν όλοι στις ευρωε-
κλογές; Ξέρετε είναι σημαντικές οι ευρωεκλογές. Για-
τί; Γιατί το 70-80% της νομοθεσίας εφαρμόζεται στην 
Ευρώπη. Ναι, αλλά αυτός που το ακούει λέει καλά και 
η Ελληνική Βουλή τι ρόλο παίζει; Δηλαδή η λαϊκή κυ-
ριαρχία ως έκφραση μέσα από τις βουλευτικές εκλο-
γές που συγκροτείς μια Βουλή, η οποία δίνει ψήφο 
εμπιστοσύνης σε μια Κυβέρνηση τελικά τι εφαρμόζει; 
Το 20%; Άρα αυτόματα αυτό ως γεγονός αλλά όταν το 
συνειδητοποιήσει κανείς κλονίζει την ίδια την έννοια 
της λαϊκής κυριαρχίας και αρχίζει να προβληματίζε-
ται ο Έλληνας πολίτης, ο οποίος όμως την ίδια στιγμή 
είναι και πολίτης της Ευρώπης και παρεμβαίνει και 
συμμετέχει εκφράζοντας πάλι τη λαϊκή κυριαρχία και 
ψηφίζοντας τους ευρωβουλευτές. Άρα ναι μεν περιο-
ρίζεται χωρίς ίσως να το έχει αποδεχθεί; Χωρίς να το 
καταλάβει; Γιατί υφαρπάζει πάντα η εξουσία αρμο-
διότητες και η Κεντρική Διοίκηση περισσότερες από 
την Αυτοδιοίκηση; Τα έχουμε δει. Άρα αυτό είναι κάτι 

το οποίο φθείρει το οικοδόμημα. Και έχουμε όμως τη 
συμμετοχή διότι συμμετείχαν οι Έλληνες πολίτες, ψή-
φισαν τους Ευρωβουλευτές, οι οποίοι συμμετέχουν 
στις ψηφοφορίες και διαμορφώνουν τη νομοθεσία. 

Θα πει κανείς εντάξει έχουμε 21 Ευρωβουλευτές 
στους 700, ήμασταν 705, τώρα έχουμε γίνει 721, τελι-
κά τι κάνουμε; Ναι, εδώ μπορείς να παίξεις ρόλο μέσω 
των πολιτικών κομμάτων. Δηλαδή τα πολιτικά κόμμα-
τα λέγονται πολιτικές ομάδες, αλλά είναι ένα ερώτη-

Κάθε πολίτης έχει δικαίωμα 
αναφοράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

Νότης Μαριάς:   
15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ

μα, πώς μπορείς να επηρεάσεις την πολιτική ομάδα 
των Χριστιανοδημοκρατών λέω εγώ, το ΕΛΚ ας πούμε 
στα θέματα αυτά; Άρα δεν είναι και τόσο απλός ο τρό-
πος. Ποια είναι η άμυνα του εθνικού Κράτους; Είναι η 
Κυβέρνηση διότι ένα μεγάλο μέρος της νομοθεσίας 
περνάει μόνο με ομοφωνία. Άρα ναι μεν στο κομμάτι 
της Ευρωβουλής μπορεί να μην πετύχεις αν έχεις ένα 
εθνικό στόχο και έχουμε εθνικούς στόχους όπως είναι 
το Κυπριακό, όπως είναι τα Ελληνοτουρκικά και άλλα 
θέματα, αλλά εκεί έρχεται η Κυβέρνηση, η οποία στο 
επίπεδο αυτό σε ορισμένα θέματα, όχι σε όλα, διαθέ-
τει το δικαίωμα βέτο. Και άρα μπορεί αρνησικυρία. 
Άρα μπορεί να μη δέχεται να προχωρήσει μια νομο-
θεσία. 

Εκεί είναι το ζήτημα μέχρι που μπορεί να φτάσεις 
διότι πολλές αποφάσεις είναι πακέτο. Είναι αποφά-
σεις οι οποίες σε αφορούν και αποφάσεις που δεν σε 
αφορούν. Έχεις μια εισήγηση από την Κομισιόν για τα 
θέματα για το διάστημα και λες τώρα είσαι Ευρωβου-
λευτής, είσαι Κυβέρνηση και τι με νοιάζει εμένα για το 
διάστημα; Διότι οι εταιρείες είναι γερμανικές, γαλλι-
κές και εμένα τι με νοιάζει ως Έλληνα Ευρωβουλευτή 
αν θα πάει με την τεχνική «Α» ή «Β» και τι με ενδιαφέ-
ρει και σαν Υπουργείο τάδε εδώ πέρα; Ναι, αλλά μια 
ψήφος δική σου και σαν Ευρωβουλευτής ακόμη γιατί 
υπάρχουν οριακές ψηφοφορίες 3,25, 3,21, 3,22 οι ψη-
φοφορίες εκεί είναι ηλεκτρονικές και είναι ηλεκτρονι-
κές και γίνονται μέσα σε μιάμιση ώρα ψηφίζεις ονο-
μαστικά πάνω από εκατό συγκεκριμένες περιπτώσεις. 
Δεν έχει σαν την Ελληνική Βουλή που λέει είναι ονο-
μαστική και λέει άσε με τώρα καμιά ώρα να διαβάσω 
ένα-ένα νομοσχέδιο έγινε αυτό το άρθρο και σε καμιά 
ώρα να τελειώσω, δεν έχει τέτοια. Εκεί η ψηφοφορία 
γίνεται μέσα σε μια ώρα και εσύ έρχεσαι προετοιμα-
σμένος από το Γραφείο σου διότι μια λέξη «και» μπο-
ρεί να σημαίνει άσχημη εξέλιξη για την Ελλάδα ή όχι».

Ο κ. Μαριάς επίσης τόνισε: 
«Ένα από τα δικαιώματα τα επιπλέον είναι το δικαί-

ωμα αναφοράς στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Κάθε 
πολίτης έχει δικαίωμα αναφοράς στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Δικαίωμα αναφοράς έχει και ο Δήμος. 
Είχαμε κάνει με τον Δήμο του Μαραθώνα, γιατί είχε 

πρόβλημα εκεί με τα σκουπίδια και είχε κάνει και ο 
Δήμος Δωρίδας. Άρα λοιπόν, αν διαφωνεί ο Δήμαρχος 
με την Κυβέρνηση και θεωρεί ότι παραβιάζεται η ευ-
ρωπαϊκή νομοθεσία, δικαιούται ο Δήμος να απευθυν-
θεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με αναφορά, τέτοια 
αναφορά έχει τώρα κάνει η Καρυστιανού, έχει κάνει η 
ΛΑΡΚΟ και λοιπά. Και εκεί το θέμα συζητείται, ως άτο-
μο, συζητείται το θέμα δημόσια σε όλες τις γλώσσες, 
παίρνει θέση η Κομισιόν και πολιτικά αναδεικνύεται 
το ζήτημα και πιθανόν ετοιμάζεται φάκελος να παρα-
πεμφθεί μια χώρα, άμα έχει παρανομήσει».

Ο Νότης Μαριάς είναι Έλληνας πρώην Ευ-
ρωβουλευτής και Πρόεδρος του κόμματος 
Ελλάδα, ο άλλος δρόμος. Επίσης, είναι πρώ-
ην Βουλευτής Ηρακλείου με τους Ανεξάρτη-
τους Έλληνες και πρώην Κοινοβουλευτικός 
Εκπρόσωπος της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
των ΑΝΕΛ.
Είναι απόφοιτος της Νομικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Έχει επίσης λάβει 
μεταπτυχιακό από την Σχολή Οικονομικών 
του Λονδίνου (London School of Economics). 
Την περίοδο 1976-78 ήταν μέλος του Κε-
ντρικού Συμβουλίου της Εθνικής Φοιτητι-
κής Ένωσης Ελλάδος.
Σήμερα διδάσκει στο Πανεπιστήμιο Κρή-
της ως καθηγητής Θεσμών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στο Τμήμα Οικονομικών Επιστημών 
και ως διδάκτορας Πολιτικών και Κοινωνι-
κών Επιστημών στο Πάντειο Πανεπιστήμιο. 
Ασκεί επίσης το επάγγελμα της δικηγορίας, 
στον Άρειο Πάγο.
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15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ

Γιώργος Μαρκόπουλος Πρόεδρος Π.Ε.Δ.Α. 
& Δήμαρχος Γαλατσίου

«Με μεγάλη χαρά βρίσκομαι σήμερα εδώ στο 
όμορφο νησί του Αγκιστρίου στο πλαίσιο του 
15ου Forum της Αυτοδιοίκησης. Θα ήθελα αρ- 
χικά να ευχαριστήσω τον Δήμαρχο Αγκιστρίου 
τον κύριο Δημήτριο Αναστασίου για τη θερμή 
φιλοξενία και την εξαιρετική οργάνωση αυτού 
του σημαντικού γεγονότος καθώς και όλους 
τους συνδιοργανωτές και συνεργάτες στην 
Περιφερειακή Ένωση και στην Ένωση Δημάρ- 
χων και αναφέρομαι στους υπαλλήλους που 
χωρίς αυτούς δεν θα μπορούσε να γίνει όλο 
αυτό», τόνισε μιλώντας στο Forum ο Γιώργος 
Μαρκόπουλος, Πρόεδρος της Περιφερειακής 
Ένωσης Δήμων Αττικής και Δήμαρχος Γαλα-
τσίου.

«Ειδική αναφορά οφείλω να κάνω και στον 
φίλο Πρόεδρο της Ένωσης Δημάρχων Αττι- 
κής, τον κύριο Παύλο Καμάρα και όλο το Δι- 
οικητικό Συμβούλιο για την οργάνωση αυτού 
του Forum που μας δίνει την ευκαιρία να συ- 
ζητήσουμε και να ανταλλάξουμε απόψεις για 
το μέλλον της Ευρώπης και τον ρόλο της Τοπι- 
κής Αυτοδιοίκησης.
H στενή μας συνεργασία είναι το θεμέλιο για 
την επιτυχή αντιμετώπιση των προκλήσεων 
που αντιμετωπίζουμε όλοι οι Δήμοι και κύ- 
ριε Γενικέ πραγματικά επειδή είστε ένας από 
εμάς, εγώ τουλάχιστον μιλάω για την Αττική 
πολλοί Δήμοι της Αττικής δυσκολεύονται να 
κλείσουν, να ολοκληρώσουν τον προϋπολογι- 
σμό τους. Περνάμε δύσκολες στιγμές και άν- 
θρωποι σαν εσάς νομίζω ότι μπορείτε να μας 
καταλάβετε καλύτερα», τόνισε.

Παρεμβάσεις και σημαντικός γόνιμος διάλογος 
ήταν από τα βασικά στοιχεία και του 15ου forum 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που συνδιοργάνω-
σαν η Ένωση Δημάρχων Αττικής με την Περιφε-
ρειακή Ένωση Δήμων Αττικής στο Αγκίστρι. 

Πέτρος Φιλίππου 
(πρ. Δήμαρχος Σαρωνικού): 
Η ελληνική Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι «γυμνή στην 
Ευρώπη»
 
«Είναι πολύ υψηλή η θέση που έχει η Αυτοδιοίκηση 
στην Ευρώπη και στα δύο όργανα σε σχέση με τη 
χώρα μας. Γίνονται lobby θυμάμαι και εμείς πάντα εί-
μαστε γυμνοί όταν πηγαίναμε στο Συμβούλιο Δήμων 
και Περιφερειών της Ευρώπης, δεν είχαμε μία στήριξη, 
δεν είχαμε μια γραμματεία. Και στο Υπουργείο Εξωτε-
ρικών είχαμε πάει κάποτε να βρούμε το Γραφείο του 
Συμβουλίου της Ευρώπης, αν μπορεί να μας στηρίξει, 
δεν είχαμε απολύτως τίποτα και είμαστε μόνοι μας και 
λέγαμε ότι κατέβαζε η «γκλάβα» μας. Άντε να διαβά-
ζεις τα κείμενα, άντε να κάνεις όλα αυτά, πώς ως χώρα 
αλλά και ως όργανα της Αυτοδιοίκησης είχαμε υπο-
βαθμίσει την εκπροσώπησή μας εκεί όταν ειδικά με τα 
θέματα τα προσφυγικά». 

Κώστας Αναστασόπουλος 
(πρ. Δήμαρχος Ύδρας): Αυτό είναι παράδειγμα για 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση
 
« Το 2003 ένα πολύ μικρός Δήμος του Αργοσαρωνι-
κού, έλαβε μία πολύ σπουδαία πρωτοβουλία. ο Δήμος 
Σπετσών λοιπόν και έφτιαξε ένα δίκτυο των ιστορικών 
πόλεων της Ευρώπης που αναπαριστούν ιστορικά γε-
γονότα. Εγώ θα σας πω πόλεις που μετείχαν σε αυτό 
το δίκτυο και θα καταλάβετε πόσο σημαντικό ήταν. Για 
την Ισπανία ήταν το Bailén. Από την Ιρλανδία ήταν το 
Κορκ, υπήρχε συμμετοχή και από το Ηνωμένο Βασί-
λειο.  Από το Βέλγιο ήταν δύο πόλεις, οι Βρυξέλλες και 
το Βατερλώ. Οι Βρυξέλλες και το Βατερλώ. Οι Σπέτσες 
από την Ελλάδα, η Ύδρα από την Ελλάδα, το Παρίσι 
από τη Γαλλία και έχει σημασία λοιπόν ότι αυτοί κάνα-
νε μία συνάντηση κάθε τρεις μήνες υποχρεωτικά στις 
Βρυξέλλες. Δεν υπήρχε ευρωπαϊκό πρόγραμμα που να 
μην μπαίναμε, κανένα διότι η γραμματεία του δικτύου 
έφτιαχνε το πρόγραμμα, ποιος μπορούσε να αρνηθεί 
στις Βρυξέλλες, στο Παρίσι, στο Λονδίνο ότι θα μπει 
στο πρόγραμμα; Αυτό λοιπόν είναι ένα παράδειγμα τι 
μπορεί να πετύχει η Αυτοδιοίκηση από κάτω».

Παύλος Καμάρας, Πρόεδρος Ένωσης 
Δημάρχων Αττικής (ΕΝ.Δ.Α.)

«Ευχαριστούμε μας τιμάτε ιδιαίτερα και βε- 
βαίως όλους τους συναδέλφους πρώην και 
νυν Δημάρχους σε αυτή τη μεγάλη αυτοδιοι- 
κητική οικογένεια που για 15η φορά, καλά να 
είμαστε συνεχίζουμε δυνατά, διοργανώνουμε 
ένα Forum της Αυτοδιοίκησης, όπως το ονο- 
μάζουμε με πολλαπλή θεματολογία, ιδιαίτερα 
ενδιαφέροντα θέματα κάθε φορά και πιστεύω 
αξιόλογα συμπεράσματα τα οποία στη συ- 
νέχεια όπως έχουμε πει θέτουμε υπόψη των 
αυτοδιοικητικών μας οργάνων αλλά και των 
αρμόδιων Υπουργών», τόνισε μεταξύ άλλων ο 
Πρόεδρος της ΕΝ.Δ.Α Παύλος Καμάρας κατά 
την ομιλία του στο 15o Forum Αυτοδιοίκησης. 
«Ονομάσαμε και εκφράζουμε την αγωνία μας, 
με τον τίτλο Ευρώπη των πολιτών και η Ευρώ- 
πη του μέλλοντος. Βλέπουμε ότι η Ευρώπη 
περνάει κρίση, το είπε και ο Επίτροπός μας, ο 
Υπουργός μας περνάει μια κρίση, η οποία έχει 
αν θέλετε έναν κύκλο γιατί όταν συστήθηκε, 
όταν ξεκίνησε να γίνεται η Ευρωπαϊκή Ένωση 
έγινε ακριβώς για δύο λόγους, πρώτον για να
αποφευχθεί να ξαναγίνει πόλεμος, Γερμανία, 

Γαλλία κυρίως και το έχει, πετύχει ογδόντα 
χρόνια η μακροβιότερη περίοδος στην οποία 
δεν υπάρχει πόλεμος στην Ευρώπη έτσι, εκτός 
Ουκρανίας βέβαια που είναι εκτός Ευρωπαϊ- 
κής Ένωσης».
Σε άλλο σημείο της ομιλίας του αναφέρθηκε 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση επισημαίνοντας πως: 
«Εδώ λοιπόν η αγωνία μας είναι αν είναι η Ευ- 
ρώπη των πολιτών, αυτά θέλουμε από τους ει- 
σηγητές και βεβαίως ποια είναι η Ευρώπη του 
μέλλοντος. Το μέλλον της Ευρώπης αν θα είναι 
πράγματι υπέρ των πολιτών, αν θα υπάρχουν 
πλέον αποσχιστικές τάσεις. Είδαμε η Γερμανία 
τι έκανε τώρα πρόσφατα στο μεταναστευτικό 
και όλη αυτή η αγωνία που υπάρχει για έναν 
θεσμό, ο οποίος έχει ωφελήσει τα μέγιστα και 
θα ήταν άδικο να το πει κάποιος τουλάχιστον 
την Ελλάδα. Ήταν από τους ωφελημένους 
σε όλα τα επίπεδα από μεταρρυθμίσεις, ένα 
σπρώξιμο να κάνουμε μεταρρυθμίσεις, σε 
ποσά, σε υποδομές και λοιπά, και λοιπά, μεγά- 
λη ωφελημένη η Ελλάδα από όλη αυτήν την 
ιστορία και ας δοξάζουμε τον αείμνηστο Κων- 
σταντίνο Καραμανλή να πούμε την αλήθεια,
έτσι δεν είναι πολιτικό αυτό, ούτε κομματικό 
που μας έβαλε στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 

από εκεί και έπειτα βεβαίως τώρα να κοιτά- 
ξουμε να προχωρήσουμε τουλάχιστον από 
νοούντες στο εξωτερικό να έχουμε αποτελέ- 
σματα».

Περνάμε δύσκολες στιγμές

Η Ευρώπη περνάει κρίση 

Γιώργος Μαρκόπουλος:  Παρεμβάσεις και διάλογος στο 
15ο Forum Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

Παύλος Καμάρας:   
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 Οι 10 προτάσεις του ΥΠΕΣ για αλλαγή 
στον εκλογικό νόμο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης

Mτεγάλες είναι οι αλλαγές που προτείνει το 
Υπουργείο Εσωτερικών για τους Οργανι-
σμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Τους βα-
σικούς άξονες για τη μεταρρύθμιση που 

αφορά στους ΟΤΑ παρουσίασε ο Υπουργός Εσωτερικών 
Θεόδωρος Λιβάνιος στο Ετήσιο Τακτικό Συνέδριο της 
Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος στη Ρόδο. Μάλιστα, 
όπως χαρακτηριστικά τόνισε ο κ. Λιβάνιος «είναι μία 
μεταρρύθμιση που θα εφαρμοστεί και δε θα μείνει στα 
χαρτιά». 

Οι αλλαγές που προτείνει το Υπουργείο Εσωτερικών 
αφορούν τόσο το σύστημα εκλογής των δημοτικών και 
περιφερειακών αρχών, όσο και ζητήματα διακυβέρνη-
σης, εποπτείας, οικονομικής διαχείρισης, καταστατικής 
θέσης των αιρετών και αρμοδιοτήτων της τοπικής αυ-
τοδιοίκησης. «Το σίγουρο είναι ότι οι αλλαγές που εί-
μαστε έτοιμοι να εισάγουμε δεν πρόκειται να είναι μια 
μεταρρύθμιση που θα μείνει στα χαρτιά, αλλά ένα πραγ-
ματικό εργαλείο για τις αυτοδιοικητικές αρχές, ώστε να 
σταθούν πιο στέρεα στα πόδια τους, να θεραπεύσουν 
δυσλειτουργίες και προβλήματα και να ωριμάσουν, προς 
όφελος όλων των πολιτών.», τόνισε ο Υπουργός. Ο Πρό-
εδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου, ως πρώτη αντί-
δραση τόνισε πως: «δεν είναι γραμμένα σε πέτρα τα λε-
γόμενα του Υπουργού, θα ακολουθήσει διαβούλευση». 

1. Εκλογή δημοτικών και περιφερειακών αρχών σε 
έναν και μόνο γύρο

2. Προαιρετική ηλεκτρονική ψηφοφορία στις εκλογές 
Δήμων και Περιφερειών

3. Κήρυξη πρόωρων εκλογών, εντός των 3 πρώτων 
ετών της πενταετούς θητείας, για το υπόλοιπο της 
θητείας

4. Ορισμός επιπλέον υποψηφίων συμβούλων χωρίς 
σταυρό προτίμησης

5. Δημιουργία ποσόστωσης για τη συμμετοχή υποψη-
φίων ηλικίας έως 30 ετών στους αυτοδιοικητικούς 
συνδυασμούς

6. Κατάργησης της δυνατότητας απόσπασης αιρετών 
δημοσίων υπαλλήλων λόγω εκλογής

7. Μείωση του αριθμού των υποψηφίων συμβούλων 
σε έως 50% επιπλέον των θέσεων, αντί 150% που 
ισχύει σήμερα

8. Εκλογή των δημοτικών συμβούλων ενιαία στο σύνο-
λο του δήμου και όχι ανά δημοτική ενότητα

9. Ενιαίο παράβολο συνδυασμού 
10. Διεξαγωγή των εκλογών την τελευταία Κυριακή του 

Νοεμβρίου

Μιχάλης Βιρβιδάκης 
(Πρόεδρος Ένωσης Δημάρχων Κρήτης): 
Πρέπει να θεσπιστεί Πανελλήνια Ένωση 
 
«Σε κάθε συνάντηση, σε κάθε forum επαναλαμβάνω 
το ίδιο θέμα δηλαδή ότι πρέπει να κάνουμε μια πανελ-
λαδική Ένωση αφού δεν μπορέσαμε να κάνουμε την 
Ομοσπονδία διότι πιστεύω ότι θα έχουμε μεγαλύτερη 
δύναμη παρέμβασης που πρέπει να υπάρχει. Επίσης, 
αυτό που θέλω να πω είναι ότι θα πρέπει πραγματικά 
να δούμε τα θέματα των οικονομικών της Αυτοδιοί-
κησης αλλά και της καταστατικής θέσης των αιρετών. 
Αυτά είναι πιστεύω τα δύο μεγάλα θέματα τα οποία η 
Αυτοδιοίκηση πρέπει να πιέσει να λυθούνε και δεν θα 
πως αυτό το οποίο λέω συνήθως για να μην σας καθυ-
στερώ, αλλά έχω την αίσθηση ότι θα πρέπει η κεντρική 
εξουσία να δείξει περισσότερη εμπιστοσύνη διαχρονι-
κά στην Τοπική Αυτοδιοίκηση».

Βάσω Σπηλιωπούλου 
(πρ. Δήμαρχος Εκάλης): Ήταν από τις πιο 
ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις

 
«Ήταν μια από τις πιο ενδιαφέρουσες εκδηλώσεις που 
έχουμε κάνει. Απογοητεύτηκα λίγο διότι οπωσδήποτε 
η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν είναι αυτή που περιμέναμε. 
Δεν ξέρω ποιες είναι οι δυσκολίες, αλλά χρειάζεται 
πάρα πολλή δουλειά για να μπορέσουμε τα συμφέρο-
ντά μας να τα περάσουμε στην Ευρωπαϊκή Ένωση γιατί 
αξίζει η Ελλάδα μιας και είναι η χώρα που δημιούργησε 
τον ευρωπαϊκό κόσμο».

Παναγιώτης Φωτιάδης 
(πρ. Δήμαρχος Αχαρνών): 
Πολιτεύτηκα πρώτα στα δημοτικά 
και μετά στα πολιτικά
  
«Εγώ έζησα έντεκα χρόνια στη Γερμανία, σπούδασα 
εκεί πολιτικός μηχανικός και μετά αρχιτέκτονας, δύο 
σπουδές, ήρθα το ’84 και πολιτεύτηκα πρώτα στα δη-
μοτικά και μετά στα βουλευτικά. Διετέλεσα στη Βουλή, 
ήμουνα μέλος του Απόδημου Ελληνισμού ένα, και των 
χωρών της Παρευξείνιας Συνεργασίας και ακούγοντας 
τον Δημήτρη τον Αβραμόπουλο τι έζησε, αλλά και τον 
Ρουσόπουλο, τον Υπουργό μας, έζησα και εγώ παρό-
μοια πράγματα στην Παρευξείνια Συνεργασία. Εκεί 
συμμετείχε και η Τουρκία για να ξέρετε. Κάποτε σε ένα 
συνέδριό μας στην Άγκυρα με ειδοποιούν οι Ουκρανοί, 
ότι ο Γενικός Γραμματέας στην Παρευξείνια Συνεργα-
σία ήτανε Τούρκος και μου λένε οι Ουκρανοί που ήταν 
οι ελεγκτές στα οικονομικά ότι ο Γενικός Γραμματέας ο 
Τούρκος έκανε τραπέζι στον Ντενκτάς με λεφτά δικά 
μας».

15ο FORUM ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΤΟ ΑΓΚΙΣΤΡΙ FOCUS
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ΕΝ.Δ.Α. ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ

Συνάντηση της Ένωσης Δημάρχων με τον Γενικό 
Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής 

Ο Πρόεδρος της Βουλής Κωνσταντίνος Τασούλας 
βραβεύεται από τους Δημάρχους

Μια ενδιαφέρουσα συνάντη-
ση είχε κλιμάκιο του Δ.Σ. της 
ΕΝ.Δ.Α. με τον κ. Γρηγόρη Ζα-

φειρόπουλο, Γενικό Γραμματέα Απο-
κεντρωμένης Διοίκησης, σε κλίμα 
φιλικό με τους δεσμούς που υπάρχουν 
μεταξύ των μελών του Δ.Σ. και του μέ-
λους της Ένωσης πρώην Δημάρχου Χα-
λανδρίου.

Συζητήθηκαν πλήθος θεμάτων που 
αφορούν στο θεσμό της Τοπικής Αυτο-
διοίκησης, την καταστατική θέση των 
αιρετών και το έργο που επιτελεί με επι-

τυχία στο νέο του ρόλο ο κύριος Ζαφει-
ρόπουλος.

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στο  μείζον 
θέμα της ηθικής και δεοντολογίας που 
θα πρέπει να χαρακτηρίζει τις πράξεις 
των αιρετών, ιδίως ως προς τον αλληλο-
σεβασμό που θα πρέπει να υπάρχει με-
ταξύ τους.

Συμφωνήθηκε να υπάρξει συνεχής 
επικοινωνία ώστε να αντιμετωπιστούν 
από κοινού, τα πολλά προβλήματα που 
απασχολούν τους νυν και πρώην δήμαρ-
χους. 

Τον Πρόεδρο της Βουλής κ. Κωνστα-
ντίνο Τασούλα επισκέφτηκε κλιμά-
κιο του Δ.Σ. της Ένωσης Δημάρχων 

Αττικής και του επέδωσε την πρόσκληση 
για τα 11α Βραβεία της Αυτοδιοίκησης.
 Στην ετήσια αυτή εκδήλωση, που συνδι-
οργανώνουν η Ένωση Δημάρχων Αττικής 
με την Π.Ε.Δ.Α. και έχει καθιερωθεί πλέον 
σαν θεσμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
τιμώμενο πρόσωπο μεταξύ άλλων θα εί-
ναι, με ομόφωνη απόφαση του Διοικητι-
κού Συμβουλίου της ΕΝ.Δ.Α. ο κ. Κωνστα-
ντίνος Τασούλας.
 Μια προσωπικότητα που κοσμεί τον πολι-
τικό βίο της χώρας μας και υπηρετεί τους 
θεσμούς με επάρκεια και εξαιρετικό ήθος 
επί σειρά ετών.
Να σημειωθεί ότι ο Πρόεδρος της Βουλής 

έχει θητεύσει και ως Δήμαρχος Κηφισιάς 
και ως εκτούτου είναι επίτιμο μέλος της 
Ένωσης Δημάρχων Αττικής.
 
Ο κ. Τασούλας υποδέχτηκε την αντιπρο-
σωπεία της Ένωσης με ζεστή φιλοξενία, 
κάνοντας μάλιστα και σύντομη ξενάγηση 
στους χώρους της Βουλής.

Η απονομή της τιμητικής πλακέτας θα γί-
νει την Τετάρτη 11 Δεκεμβρίου και ώρα 
18:30 στο Μέγαρο Μουσικής κατά τη δι-
άρκεια των 11ων Βραβείων της Αυτοδιοί-
κησης .

Στην ίδια εκδήλωση θα τιμηθούν και Δή-
μαρχοι με πολυετείς θητείες στο θεσμό 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ

Ο Γενικός Γραμματέας της Αποκεντρωμέ-
νης Διοίκησης Αττικής (Α.Δ.Α), Γρηγόρης 
Ζαφειρόπουλος, υπέγραψε μνημόνιο συ-
νεργασίας με τον Πρόεδρο του Εθνικού 
Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Απο-

κέντρωσης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.) Βασίλειος Έξαρχος, στα πλαί-
σια της υλοποίησης χρηματοδοτούμενων δράσεων 
συνεχιζόμενης κατάρτισης και προαγωγής στελεχών 
ταχείας εξέλιξης . Επιδίωξη αυτής της συνεργασίας 
είναι  αφενός μεν ο εμπλουτισμός των γνώσεων και 
η  βελτίωση των κοινωνικών δεξιοτήτων του ανθρώ-
πινου δυναμικού της Α.Δ.Α., αφετέρου δε η ανάπτυξη 
και προώθηση μεταρρυθμιστικών δράσεων και καινο-
τόμων πρακτικών στην παροχή υπηρεσιών.

Στόχος αυτών των δράσεων είναι : 
• η μείωση του χρόνου επεξεργασίας και διεκπεραίωσης των 

αιτημάτων των φυσικών και νομικών προσώπων που συ-
ναλλάσσονται με τις υπηρεσίες της Α.Δ.Α. 

• η ενδυνάμωση των γνώσεων και δεξιοτήτων του ανθρώπι-
νου δυναμικού της Α.Δ.Α. με επιδιωκόμενο αποτέλεσμα την 
επιχειρησιακή αναβάθμιση των εργαζομένων και στελεχών 
αυτής.

Αντίστοιχα μνημόνια συνεργασίας έχουν υπογραφεί 
και με τις υπόλοιπες Αποκεντρωμένες Διοικήσεις. Με 
την ολοκλήρωση των υπογραφών θα πραγματοποι-
ηθεί συνάντηση χρονικού προσδιορισμού και εξειδί-
κευσης των δράσεων που προβλέπονται στα σχετικά 
μνημόνια.

Η Αποκεντρωμένη Διοίκηση Ατ-
τικής στα πλαίσια της συμμόρ-
φωσης με τις διατάξεις του νόμου 
4795/2021 ( ΦΕΚ Α/62/17-04-2021) 
“Σύστημα Εσωτερικού Ελέγχου του 
Δημοσίου Τομέα,  Σύμβουλος Ακε-
ραιότητας στη δημόσια διοίκηση 
και άλλες διατάξεις για την δημόσια 
διοίκηση και την τοπική αυτοδιοί-
κηση” , υπέγραψε στις 19/11/2024  
μνημόνιο συνεργασίας με το Κέ-
ντρο Μελετών και Εκπαίδευσης 
Χρηματοοικονομικής του Τμήματος 
Οικονομικών Επιστημών του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανεπι-
στημίου Αθηνών .

Το μνημόνιο συνεργασίας προ-
βλέπει μεταξύ άλλων:
την  συνεργασία σε τομείς όπου 
υπάρχει κοινό επιστημονικό, ερευ-
νητικό, εκπαιδευτικό και διοικητικό 
ενδιαφέρον,
την κατάρτιση και εφαρμογή δρά-

σεων επιμόρφωσης και επιστημο-
νικής ειδίκευσης των εργαζομένων 
της Α.Δ.Α.,
την παροχή συμβουλευτικών υπη-
ρεσιών σχετικών με τον Εσωτερικό 
Έλεγχο του νόμου 4795/2021, με 
την κατάρτιση Χάρτη ,με την κατα-
γραφή διαδικασιών παραγωγής ή 
διενέργειας πράξεων με δημοσιο-
νομικές συνέπειες,
την Διαχείριση Κινδύνων βάσει του 
νόμου 5013/2023,
την διαχείριση έργων ,
τον Στρατηγικό Σχεδιασμό και την 
Βιώσιμη Ανάπτυξη  
Την υπογραφή του μνημονίου θα 
ακολουθήσει η υπογραφή προ-
γραμματικής σύμβασης μεταξύ των 
δυο φορέων για την εξειδίκευση 
της συνεργασίας για την υποστήρι-
ξη της Α.Δ.Α. στα πλαίσια συμμόρ-
φωσης των υπηρεσιών της με τις 
διατάξεις του νόμου για τον Εσωτε-
ρικό Έλεγχο κλπ.

Μνημόνια συνεργασίας μεταξύ 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης 

Αττικής με Ε.Κ.Δ.Δ.Α. & ΕΚΠΑ

 Συνεργασία Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής με το ΕΚΠΑ 

Βασικοί στόχοι 
είναι η ανάπτυξη 

της πολυεπίπεδης 
διακυβέρνησης 

σε όλα τα επίπεδα 
λειτουργίας και 
διοίκησης της 

Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης Αττικής, 

η βελτίωση των 
διαδικασιών  της 
λειτουργίας των 

οικονομικών 
υπηρεσιών, η 

υποστήριξη των 
διευθύνσεων και η 
παροχή υπηρεσιών 
με σκοπό την πλήρη 

διαφάνεια και 
ενημέρωση τόσο 
των πολιτών όσο 
και της ανώτατης 

διοίκησης της 
Αποκεντρωμένης 

Διοίκησης Αττικής.
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Γιώργος Μαρκόπουλος, Πρόεδρος 
Π.Ε.Δ.Α – Δήμαρχος Γαλατσίου

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // Π.Ε.Δ.Α

Άρθρο του Γιώργου Μαρκόπουλου*

Πρόσφατα, στο πλαίσιο της Γενικής Συνέλευσης της 
ΠΕΔΑ και του Συνεδρίου της ΚΕΔΕ, συζητήσαμε για 
άλλη μια φορά εκτενώς τις προκλήσεις και τις δυνα-
τότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι Δήμοι μας 

αποτελούν το πιο κοντινό σημείο επαφής των πολιτών με το 
κράτος, είναι ο πρώτος πυλώνας στήριξης των τοπικών κοινω-
νιών. Από τα πιο μικρά ζητήματα μέχρι τις πιο μεγάλες κρίσεις, 
οι Δήμοι βρίσκονται στην «πρώτη γραμμή» και καλούνται να 
προσφέρουν λύσεις σε κρίσιμες προκλήσεις.

Ωστόσο, επιφορτίζονται συνεχώς με νέες αρμοδιότητες, 
χωρίς όμως στις περισσότερες περιπτώσεις να λαμβάνουν και 
τους απαραίτητους πόρους και το αναγκαίο προσωπικό. Αν και 
καλούμαστε να διαχειριστούμε αυξημένες υποχρεώσεις για 
την εξυπηρέτηση των πολιτών, η χρηματοδότηση και η στελέ-
χωση συχνά παραμένουν ανεπαρκείς. 

Βλέπουμε τις απαιτήσεις των πολιτών να αυξάνονται στα-
θερά – και δικαίως. Οι πολίτες μάς εμπιστεύονται και επιθυ-
μούν να είμαστε κοντά τους, να βελτιώνουμε την ποιότητα 
ζωής τους, να στεκόμαστε στο πλευρό τους. Η έλλειψη επαρ-
κούς υποστήριξης προς τους Δήμους από το κεντρικό κράτος, 
όμως, μας δημιουργεί πρόσθετες δυσκολίες και παρότι προ-
σπαθούμε να ανταποκρινόμαστε στις απαιτήσεις, τα περιορι-
σμένα μέσα υπονομεύουν τις προσπάθειές μας.

Βέβαια, για να είναι κανείς αντικειμενικός, αξιόπιστος και 
παραγωγικός όταν επισημαίνει τα προβλήματα, πρέπει πρώτα 
απ’ όλα να αναγνωρίζει όσα πηγαίνουν καλά. Η αλήθεια, λοι-
πόν, είναι ότι τα τελευταία χρόνια, με αυτή την κυβέρνηση, μας 
έχουν δοθεί και δυνατότητες που ποτέ στο παρελθόν δεν είχα-
με. Ιδίως με χρηματοδοτικά εργαλεία όπως είναι το «Αντώνης 
Τρίτσης» και το Ταμείο Ανάκαμψης, γίνονται πραγματικότητα 
έργα που λύνουν προβλήματα των τοπικών κοινωνιών μας και 
αναβαθμίζουν την καθημερινότητα των συμπολιτών μας.

Η κυβέρνηση βοηθά την Τοπική Αυτοδιοίκηση μέσω αυτών 
των εργαλείων να υλοποιήσει συγκεκριμένα έργα. Αλλά και η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση βοηθά την κυβέρνηση να δείξει απορ-
ροφητικότητα και να φέρει εις πέρας τα προγράμματά της. Και 
όλοι μαζί, βελτιώνουμε τη ζωή των πολιτών, το οποίο είναι και 
το ζητούμενο.

Φτάνουν όμως αυτά; Δυστυχώς, όχι. Γιατί για όλες τις ευ-
θύνες που έχουμε αναλάβει, χρειάζονται επιπλέον πόροι. Και 
πρώτα απ’ όλα, φυσικά, χρειάζονται χρήματα -αλλά χρήματα 
δεν υπάρχουν.  Εδώ που έχουμε φτάσει και με όλες τις αρμο-
διότητες που έχουμε πάρει στις πλάτες μας οι περισσότεροι 
Δήμοι μας -και ιδιαίτερα της Αττικής- ασφυκτιούν οικονομικά. 
Καλούμαστε να διαχειριστούμε τις αυξημένες απαιτήσεις για 
την κάλυψη βασικών αναγκών του προσωπικού μας, και ταυτό-
χρονα να συνεχίσουμε να επενδύουμε σε έργα ανάπτυξης και 
κοινωνικές παροχές προς τους δημότες.

Χρειαζόμαστε, λοιπόν, ουσιαστική στήριξη από την κεντρι-
κή διοίκηση -όχι ασαφώς, στο μέλλον, αλλά άμεσα, τώρα- για 
να μπορέσουμε να ανταποκριθούμε επαρκώς στις υποχρεώ-
σεις μας και τις απαιτήσεις των πολιτών. Πρώτα απ’ όλα, είναι 
απαραίτητη η άμεση και μόνιμη αύξηση των ΚΑΠ, ώστε οι Δή-

Οι Δήμοι χρειάζονται στήριξη για να 
συνεχίσουν να στηρίζουν την κοινωνία

μοι να μπορέσουν να καλύψουν όλες τις δαπάνες με βάση τις 
πραγματικές τους ανάγκες -δηλαδή τις πραγματικές, βασικές 
ανάγκες των πολιτών. 

Ταυτόχρονα, πρέπει επιτέλους να θεραπευτεί και η άλλη 
μεγάλη πληγή στους προϋπολογισμούς των Δήμων μας: το 
κόστος ενέργειας. Η αύξηση σε σχέση με πριν τον πόλεμο 
στην Ουκρανία, φτάνει στο 50%. Για αυτά τα αυξημένα κόστη 
οι Δήμοι το 2021 και το 2022 είχαμε λάβει μια επιπρόσθετη 
επιχορήγηση, η οποία πράγματι μας είχε δώσει μια σημαντι-
κή ανάσα στην εκτέλεση του προϋπολογισμού. Όμως, από το 
2022 και μετά, και ενώ το κόστος συνεχίζει να είναι υψηλό, οι 
Δήμοι καλούμαστε να καλύψουμε την επιπλέον διαφορά που 
προκύπτει από ιδίους πόρους.

Αυτό το αυξημένο κόστος ενέργειας δεν μπορεί παρά να 
δυσκολεύει τη λειτουργία των Δήμων μας και να διακινδυνεύ-
ει ακόμα και βασικές υπηρεσίες μας προς τους πολίτες. Γιατί 
την ίδια ώρα που πρέπει να διαχειριστούμε την εκτόξευση των 
ενεργειακών δαπανών, πρέπει φυσικά ταυτοχρόνως να συνε-
χίσουμε και να παρέχουμε σημαντικές υπηρεσίες όπως η κα-
θαριότητα, ο φωτισμός, η θέρμανση σχολείων και δημοτικών 
κτηρίων... Αυτό, προφανώς, δεν είναι δυνατόν να συνεχιστεί, 
γιατί, πολύ απλά, τα νούμερα δεν βγαίνουν. Είναι ανάγκη να 
παρέμβει άμεσα η κυβέρνηση για να δοθεί επιπλέον οικονο-
μική στήριξη και να αναθεωρηθεί το πλαίσιο ενίσχυσης προς 
τους Δήμους, ώστε να καλυφθούν οι αυξημένες ενεργειακές 
ανάγκες.

Και αυτό πρέπει να γίνει άμεσα. Τώρα. Για να πάρουμε επι-
τέλους μια ανάσα. Ενώ το επόμενο βήμα είναι να ενισχυθούν 
οι Δήμοι με εργαλεία για τη μακροπρόθεσμη προώθηση της 
ενεργειακής αυτονομίας και της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας. Να μας δοθούν, δηλαδή, τα εργαλεία που θα μειώ-
σουν την εξάρτησή μας από τα ασταθή κόστη της συμβατικής 
ενέργειας.

Παράλληλα, είναι αναγκαίο να ενισχυθεί κι άλλο το αν-
θρώπινο δυναμικό στους Δήμους. Τα κενά που αφήνουν οι 
συνταξιοδοτήσεις, σε συνδυασμό με τις αργές διαδικασίες 
προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ -πρόβλημα που πρέπει επιτέλους να 
αντιμετωπιστεί- δυσχεραίνουν το έργο μας και καθυστερούν 

τις προσπάθειες για ακόμα μεγαλύτερη βελτίωση των υπηρε-
σιών μας. 

Πάγια πρότασή μας αποτελούσε και η επαναφορά του προ-
γράμματος προσλήψεων για τις ηλικίες 55-67. Στη Γενική Συνέ-
λευση της ΠΕΔΑ, ο Υπουργός Εργασίας κ. Χατζηδάκης ανακοί-
νωσε ότι θα συνεχιστεί για το 2025 και αυτό το θεωρώ μια πολύ 
μεγάλη μας επιτυχία!

Η συνολική μας θέση, πάντως, παραμένει σταθερή: Ως Δή-
μοι θέλουμε να έχουμε όσο το δυνατόν περισσότερες αρμο-
διότητες και τις βλέπουμε ως ευκαιρία να παράγουμε περισ-
σότερο και καλύτερο έργο για τους πολίτες, όμως απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι μαζί με τις αρμοδιότητες να μας διασφαλί-
ζονται και οι αντίστοιχοι πόροι, αλλά και το αναγκαίο προσω-
πικό.

Οι συζητήσεις στην ΠΕΔΑ και την ΚΕΔΕ έδειξαν για άλλη μια 
φορά ότι όλοι εμείς στην Τοπική Αυτοδιοίκηση μοιραζόμαστε 
κοινές ανησυχίες και στόχους. Μας ενώνει η αγάπη για τον 
τόπο μας, η δέσμευση να βρισκόμαστε δίπλα στους πολίτες. 
Δεν αποφεύγουμε τις ευθύνες, τις αναλαμβάνουμε με αίσθηση 
καθήκοντος. Χτίζουμε με τους συμπολίτες μας σχέσεις εμπι-
στοσύνης και συνεργασίας, παρέχοντας λύσεις σε προβλήμα-
τα της καθημερινότητάς τους. Μόνο έτσι μπορούμε να μετρι-
άσουμε τις ανησυχίες τους και να ενισχύσουμε την ασφάλεια 
και τη στήριξή τους.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει ανάγκη από άμεσες και ουσια-
στικές παρεμβάσεις από την Πολιτεία. Οι προτάσεις μας έχουν 
διατυπωθεί ξεκάθαρα και έχουμε την αισιοδοξία ότι θα υλο-
ποιηθούν, συμβάλλοντας στην αναβάθμιση του έργου μας και 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής όλων μας.

Εμείς, από την πλευρά μας, έχουμε την εμπειρία, τη γνώση 
και τη διάθεση να σταθούμε δίπλα στους δημότες, να φροντί-
ζουμε για την καθημερινότητά τους, να είμαστε εκεί για αυ-
τούς. Η στήριξη στις τοπικές κοινωνίες δεν είναι μια πολυτέ-
λεια – είναι επένδυση στην καρδιά της κοινωνίας, στις ίδιες τις 
ζωές μας. Γιατί ισχυρή Τοπική Αυτοδιοίκηση σημαίνει ισχυρή 
κοινωνία – και αυτός είναι τελικά ο στόχος που αξίζει να υπη-
ρετούμε.

Πρόεδρος της ΠΕΔΑ και Δήμαρχος Γαλατσίου”
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Δεύτερο δυσεπίλυτο θέμα για τη Δημοτική μας αρχή, εξαι-
ρετικά δύσκολο στην αντιμετώπισή του, είναι οι αυθαιρε-
σίες στην παραλία μας από γνωστό επιχειρηματία – κατα-
πατητή και η ακραίως παράλογη και αντιθεσμική στάση 
της ΕΤΑΔ που τον στηρίζει.
Αλλά ας τα πάρουμε τα πράγματα από την αρχή. Το 2017 
υπογράψαμε σύμβαση, με την οποία η ΕΤΑΔ παραχωρού-
σε το παραλιακό τμήμα «Ζέφυρος» στον Δήμο Αλίμου. Στο 
τμήμα αυτό έχει Καταστήματα Υγειονομικού Ενδιαφέρο-
ντος γνωστός επιχειρηματίας, ο οποίος αρνείται να πλη-
ρώσει τα πρόστιμα που του έχει επιβάλει ο Δήμος λόγω 
σωρείας παραβάσεων. Ο επιχειρηματίας έχει αρχίσει έναν 
μαραθώνιο αγωγών κατά του Δήμου, με βασικό «σύμμα-
χο» την ΕΤΑΔ, η οποία πλέον ισχυρίζεται ότι η σύμβαση 
του 2017 δεν ισχύει κι ότι το συγκεκριμένο παραλιακό 
τμήμα είναι «ιδιωτικό της οικόπεδο»! Το οποίο, ουσιαστι-
κά, έχει δικαίωμα να «χαρίζει» σε όποιον επιχειρηματία 
θέλει, χωρίς διαγωνισμό! Πρόσφατα, μάλιστα, η ΕΤΑΔ συ-
ναίνεσε γραπτώς να ξηλωθούν χώροι από τον θερινό μας 
κινηματογράφο «Cine Άλιμος», τον οποίο με πολύ κόπο 
και αγάπη δημιουργήσαμε το 2016.
Στις 12 Οκτωβρίου επιχείρηση του προαναφερθέντος κα-
ταπατητή αφαίρεσε τα μεταλλικά «Π» που είχαν τοποθε-
τηθεί από τον Δήμο για την προστασία των πεζών, άνοιξε 
τον παραλιακό χώρο και τον μετέτρεψε σε πάρκινγκ του 
καταστήματός της, εγκαθιστώντας παρκαδόρο με κλει-
δοθήκη! Η Δημοτική μας αρχή αντέδρασε αμέσως, καλώ-
ντας το ίδιο βράδυ τον κόσμο του Αλίμου σε συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας και στη συνέχεια μαζί με εκατοντάδες πολί-
τες προχωρήσαμε σε ολιγόλεπτο συμβολικό κλείσιμο της 

λεωφόρου Ποσειδώνος!  Σ’ αυτή την υπόθεση το κερα-
σάκι στην τούρτα ήταν το Σχέδιο Νόμου που κατατέθηκε 
στις 16/10/2024 στη Βουλή με τίτλο «Ρυθμίσεις για τον 
εκσυγχρονισμό της διαχείρισης αποβλήτων … και την 
αντιμετώπιση πολεοδομικών ζητημάτων». Στο άρθρο 
70 του Σχεδίου Νόμου, για πρώτη φορά στην Ελλάδα, δη-
μιουργείται δυνατότητα υπέρ των ακινήτων της Εταιρείας 
Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ) Α.Ε. να «τακτοποιούνται» αυ-
θαίρετες κατασκευές μέσα στον αιγιαλό για μπαρ, καφε-
τέριες και λοιπά καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέρο-
ντος, κάτι που μέχρι σήμερα ρητά απαγορευόταν!
Στον Δήμο μας, στον Άλιμο, η ΕΤΑΔ έχει αυθαίρετες κα-
τασκευές μέσα στον αιγιαλό και της έχουν ήδη επιβληθεί 
πρόστιμα 18.000.000 € από την Πολεοδομία Αλίμου για τα 
αυθαίρετα αυτά κτίσματα, που εκμεταλλεύεται ο γνωστός 
επιχειρηματίας. Αντί να τα κατεδαφίσει, η ΕΤΑΔ θα προ-
σπαθήσει ξανά να τα... νομιμοποιήσει!
Επιπλέον, η Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου έχει ήδη 
εκδώσει πρωτόκολλα κατεδάφισης για παραλιακές επι-
χειρήσεις του Αλίμου, που έχουν καταλάβει αυθαίρετα και 
έχουν ανεγείρει παράνομα κτίσματα μέσα στον αιγιαλό 
και την παραλία! Π.χ. υπάρχει αυθαίρετο μπιτς μπαρ 800 
τ.μ. μέσα στον αιγιαλό!
Συνεχίζουμε τον αγώνα! Τίποτα δεν είναι εύκολο, τίποτα 
δεν κατακτιέται με την αδράνεια και την παραίτηση. Οφεί-
λουμε ανά πάσα στιγμή να υπερασπιζόμαστε σθεναρά το 
δικαίωμα των ανθρώπων της πόλης μας στην ποιότητα 
ζωής και στο καλύτερο αύριο… 

Έρρωσθε!»Άρθρο παρέμβαση του Δημάρχου Αλίμου, Ανδρέα Κον-
δύλη για τον Νέο Οικοδομικό Κανονισμό και το παραλι-
ακό μέτωπο. 

«Φίλοι και συνάδελφοι,
σας χαιρετώ μετά από καιρό μέσα από ατμόσφαιρα με-
γάλης ευθύνης, πολλής πίεσης, ασταμάτητου τρεξίματος, 
αλλά και βαθιάς πίστης ότι αξίζει τον κόπο να αγωνιζόμα-
στε διαρκώς για το καλό της πόλης μας και των ανθρώπων 
της.
Πρώτο ακανθώδες θέμα που αντιμετωπίζουμε εδώ και 
καιρό, είναι τα απαράδεκτα ψηλά κτήρια που άρχιζαν να 
χτίζονται στην πόλη μας χάρη στα περιβόητα «μπόνους» 
του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (Ν.Ο.Κ.). Εδώ και 2,5 
σχεδόν χρόνια, η Δημοτική μας Αρχή προσπαθεί να βάλει 
φρένο σε κατασκευαστικές εταιρείες που εκμεταλλεύο-
νται αμφίβολης συνταγματικότητας διατάξεις του Ν.Ο.Κ., 
ξεπερνάνε κάθε προηγούμενο και ανεγείρουν υψηλές πο-
λυκατοικίες, εντελώς επιβαρυντικές για τις γειτονιές του 
Αλίμου.

Κτήρια φθάνουν, αντί για 14 μέτρα, τα 19-22 μέτρα σε 
ύψος. Αναπτύσσεται δόμηση που ξεπερνάει τον Συντε-
λεστή Δόμησης, αλλά επίσης και το ύψος που κανονικά 
ισχύει στην περιοχή. Το αποτέλεσμα: Βαθιά αλλοίωση και 
υποβάθμιση του φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος, 
προσβολή της πολεοδομικής φυσιογνωμίας του Αλίμου, 
απαξίωση των ακινήτων που έχουν ήδη χτιστεί με «κανο-
νικούς» όρους δόμησης, υποβάθμιση της ποιότητας ζωής 
στην πόλη μας.
Αξίζει να σας αναφέρω το σχετικό σχόλιο της «Καθημε-
ρινής»: «Με λίγα λόγια, η ουσία είναι ότι με τα ‘μπόνους’ 
ύψους και όγκου, η νέα οικοδομή γίνεται τείχος που στερεί 
σε όλους γύρω (είτε βρίσκονται σε ισόγεια είτε σε ρετιρέ) 
τον ήλιο, τον ουρανό και τον αέρα που περνούσε ανεμπό-
διστος μεταξύ των χαμένων πλέον κήπων. Οι κατασκευ-
αστές έχουν κάθε δικαίωμα να αξιοποιούν τα περιθώρια 
που τους δίνει η πολιτεία. Ας μην υποτιμούν, όμως, το 
πόσο αυτό υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής άλλων, καθώς 
και την ευθύνη δημάρχων, δικαστών και πολιτών να την 
υπερασπιστούν».
Ο Δήμος Αλίμου ήταν από τους πρώτους δήμους που μαζί 
με πολίτες αντέδρασαν στον Ν.Ο.Κ. και προσέφυγαν τελι-
κά στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ). Τον περασμένο 
Μάρτιο το Ε’ Τμήμα του ΣτΕ έκρινε αντισυνταγματικά τα 
«μπόνους» του Ν.Ο.Κ. Αυτή ήταν μια πρώτη δικαίωση για 
τον Δήμο. Λόγω όμως της σοβαρότητας του θέματος, η 
υπόθεση παραπέμφθηκε στην Ολομέλεια, όπου και εκδι-
κάστηκε στις 11 Οκτωβρίου. Περιμένουμε την απόφαση, 
με πολλές ελπίδες για τελική δικαίωση.
 

Ανδρέας Κονδύλης
Δήμαρχος Αλίμου

Ανδρέας Κονδύλης: Αγώνας για τα 
«Ψηλά Κτίρια» και την παραλία!

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ //ΔΗΜΟΣ ΑΛΙΜΟΥ
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ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ//  ΔΗΜΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΟΓΑΙΑΣ

Με πρωτεργάτη τον Υπουργό Επικρατείας 
Μάκη Βορίδη, πραγματοποιήθηκε την Τρί-
τη 29 Οκτωβρίου 2024, ευρεία σύσκεψη στο 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, με τη συμ-

μετοχή του Δημάρχου Μαρκοπούλου Κωνσταντίνου Δ. Αλ-
λαγιάννη, της Αντιδημάρχου Πρωτογενούς Τομέα Φωτει-
νής Νάσσου και σύσσωμου του διοικητικού συμβουλίου του 
Αγροτικού Συνεταιρισμού Μαρκοπούλου.

Ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κωνστα-
ντίνος Τσιάρας άκουσε με προσοχή τους αγρότες του Δήμου 
Μαρκοπούλου, να περιγράφουν τις δυσμενείς επιπτώσεις 
της κλιματικής κρίσης στα σύκα και τα φιστίκια της περιοχής 
και δεσμεύτηκε - εντός του προσεχούς τριμήνου - να ενισχυ-
θούν οι καλλιέργειες με τον καλύτερο δυνατό τρόπο.

Ο Δήμαρχος Μαρκοπούλου Μαρκοπούλου Κωνσταντί-
νος Δ. Αλλαγιάννης δήλωσε δικαιωμένος από την έκβαση 
της συνάντησης:

«Μέσα σε αντιξοότητες και εμπόδια, καταφέραμε ύστερα 
από τέσσερις μήνες επαφών και συζητήσεων, με εκπροσώ-
πους της Κυβέρνησης και του ΕΛΓΑ και φυσικά με την αμέρι-
στη συμπαράσταση του Υπουργού Επικρατείας Μάκη Βορί-
δη, να πραγματοποιήσουμε χθες συνάντηση με τον υπουργό 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων Κωνσταντίνο Τσιάρα και 
να «κλειδώσουμε» τελικά, την ενίσχυση των παραγωγών μας, 
που επλήγησαν από την κλιματική κρίση.

Αξίζουν συγχαρητήρια σε όλη την ομάδα. Στην Αντιδή-
μαρχο πρωτογενούς τομέα Φωτεινή Νάσσου, αλλά και στο 
Διοικητικό συμβούλιο του Αγροτικού Συνεταιρισμού για την 

Δήμαρχος Μαρκοπούλου Μεσογαίας 
Κωνσταντίνος Αλλαγιάννης: 

«Είμαστε με τους αγρότες»

άψογη συνεργασία. Ο Δήμος Μαρκοπούλου στάθηκε αρω-
γός των προσπαθειών που κατέβαλλαν, τόσο ο πρόεδρος 
του συνεταιρισμού Χρήστος Ρόκας, όσο και ο ταμίας Γιάννης 
Μαγγανάς.

Η μικροπολιτική, οι ανούσιες επιθέσεις και τα επικοινωνι-
ακά κλισέ, δεν αλλοιώνουν το αποτέλεσμα αυτής της προ-
σπάθειας. Στόχος της Δημοτικής μας Αρχής είναι να στηρίξει 
και να αναδείξει τον πρωτογενή τομέα και τα προϊόντα μας, 
που είναι η ταυτότητα μας και προς αυτή την κατεύθυνση, 
δουλεύουμε αδιαλείπτως.

Η γενναία ενίσχυση στους συκοπαραγωγούς και τους φυ-
στικοπαραγωγούς του Μαρκοπούλου και μάλιστα την ώρα 
που οι καλλιέργειες σε όλη την Ελλάδα έχουν πληγεί από την 
κλιματική κρίση, ασφαλώς και δεν λύνει τα δεκάδες προβλή-

ματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος. Όμως, είναι ένα χέρι βοη-
θείας, τη στιγμή που ο ΕΛΓΑ δεν μπορεί βάση του καταστατι-
κού, να μας αποζημιώσει στην παρούσα περίοδο.

Έμπειροι στα αγροτικά θέματα είναι - ένας προς ένας - όλα 
τα μέλη του Αγροτικού Συνεταιρισμού και όλοι οι παραγω-
γοί, που γνωρίζουν πως φέτος δεν ήταν μια καλή χρονιά. Γεν-
νημένοι σε αγροτικές οικογένειες, στο κρύο και στη ζέστη, 
σε κοιτάζουν «ευθεία» στα μάτια και δίχως περιστροφές ή 
προσκόμματα, σου περιγράφουν τις δυσκολίες που αντιμε-
τωπίζουν.Το μέλλον των αγροτών, βρίσκεται σε τίμια, ασφα-
λή και άξια χέρια. Τα δικά τους. Και ο Δήμος Μαρκοπούλου, 
αρωγός σε όλες τις προσπάθειες των αγροτών, προσπαθεί με 
όλες του τις δυνάμεις να είναι πάντα στο πλευρό τους και να 
διεκδικεί το δίκαιο για τον πρωτογενή τομέα παραγωγής του 
τόπου μας».

Ο Πρόεδρος του Αγροτικού Συνεταιρισμού Χρήστος Ρό-
κας, υπενθύμισε με τη σειρά του, τη δέσμευση του Πρω-
θυπουργού για την ενίσχυση του Πρωτογενούς Τομέα το-
νίζοντας, ότι «θα πρέπει να δώσουμε κίνητρα στους νέους 
αγρότες της Ανατολικής Αττικής να παραμείνουν στα χωρά-
φια τους».

Για τη Δημοτική Αρχή Μαρκοπούλου, εξακολουθεί να εί-
ναι μέγιστης σημασίας η ανάδειξη του αγροτικού μας πλού-
του και συμβάλλει με όλες της τις δυνάμεις, στην ανάδειξη 
και την προώθηση των προϊόντων, που παράγει ο τόπος μας.

αποζημιώσεις σε σύκα και φυστίκια
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τα αποτελέσματα της πολιτικής μας. Δείτε, για παράδειγμα, 
τη στρατηγική μας συνεργασία με την ΑμΚΕ ΙΑΣΙΣ, χάρη στην 
οποία καταφέραμε να λειτουργήσουμε πρόσφατα τη δομή 
του Κοινωνικού Ενδύματος. Πρόκειται για μια δράση που επι-
διώκει να ενθαρρύνει την τοπική κοινωνία στην προσφορά 
ρουχισμού, ώστε στη συνέχεια αυτή να διατίθενται σε άτομα 
που απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισμό. Από τη δομή του 
Κοινωνικού Ενδύματος μπορούν να επωφελούνται όλοι όσοι 
το επιθυμούν, αρκεί να είναι κάτοικοι ή δημότες Νέας Φιλα-
δέλφειας– Νέας Χαλκηδόνας και να έχουν αιτηθεί την ένταξη 
τους στη δομή. Η συνεργασία εκτείνεται και σε θέματα πολιτι-
στικής καθημερινότητας, όπως πχ στην εκδήλωση από κοινού 
με την Ένωση Κρητών για την παραδοσιακή κρητική κουζίνα, 
που τράβηξε το ενδιαφέρον πολλών εκατοντάδων συμπολι-
τών μας. 

Πολύ σημαντική είναι και η συνεργασία μας με την Ιερά Μη-
τρόπολη Ιωνίας, Φιλαδελφείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος, 
που έχει την τύχη να έχει ως επικεφαλής της τον Μητροπολί-
της μας κ.κ. Γαβριήλ, έναν νέο Ιεράρχη με καινοτόμα ματιά στα 
σημερινά προβλήματα της κοινωνίας. Στο πλαίσιο της συνερ-
γασίας μας, η Μητρόπολη ανήγειρε ένα νέο παιδικό σταθμό, 
την «Ιωνική Αγωγή», τα εγκαίνια της οποίας πραγματοποίησε 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος στις 23 Νοεμ-
βρίου 2024, όταν επισκέφθηκε την πόλη μας. Μια και μιλάμε 
για βρεφονηπιακούς σταθμούς, πρέπει εδώ να πω ότι χωρίς 
να βγει ούτε ένα ευρώ από τα ταμεία του δήμου, καταφέραμε 
να εγκαινιάσουμε στις αρχές της σχολικής χρονιάς 2024-2025, 
τρία νέα τμήματα σε βρεφικούς σταθμούς, ένα εκ των οποίων 
είναι αυτό που εγκαινίασε ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας. 

Η πιο σημαντική, όμως, καλή πρακτική, γίνεται πράξη σε συ-
νεργασία με την Περιφέρεια: Μέσα στο πρώτο τρίμηνο της 
πρώτης μας χρονιάς, ξεκίνησε η κατασκευή της μεγαλύτε-
ρης υποδομής στο Δήμο μας, δηλαδή του αντιπλημμυρικού 
έργου, η έλλειψη του οποίου είχε δημιουργήσει πολλές κα-
ταστροφές στη βόρεια Φιλαδέλφεια, κυρίως στην οδό Σκρα 
και τις κάθετε, με πλημμύρες και καταστροφές περιουσιών. Το 
έργο καρκινοβατούσε επί περίπου δυο δεκαετίες κι έπρεπε να 
εμπεδώσουμε ένα καθεστώς ειλικρινούς συνεργασίας με την 
Περιφέρεια Αττικής και τον Περιφερειάρχη, Νίκο Χαρδαλιά, 
ώστε το έργο- φάντασμα να αρχίσει να υλοποιείται. Ήδη τα 
έργα προχωρούν πιο γρήγορα από το χρονοδιάγραμμα και πι-
στεύουμε ότι μέσα στο πρώτο μισό του 2025 το έργο θα είναι 
έτοιμο και άρα δεν θα ξαναδούμε, ελπίζω, πλημμυρισμένη την 
οδό Σκρα, κατεστραμμένα σπίτια κι αυτοκίνητα, και την πόλη 
να ξαναβλέπει εικόνες προσφυγιάς για όσους κατοικούν στην 
περιοχή. 

Τέλος, καλές πρακτικές συνιστούν η στενή συνεργασία του 
δήμου με σχολεία και μαζικούς φορείς της πόλης, αποτέλεσμα 
της οποίας είναι η εκ νέου, μετά από πολλά χρόνια, διοργάνω-
ση πολιτιστικών εκδηλώσεων και εορτών όπως η Αποκριά και 
τα Κούλουμα, καθώς και οι τριετείς εορταστικές εκδηλώσεις, 
που συνεγείρουν το σύνολο της τοπικής κοινωνίας  για τη συ-
μπλήρωση 100 ετών από οικοδόμηση της Νέας Φιλαδέλφειας 
κι αργότερα της Νέας Χαλκηδόνας, που ξεκίνησε το 1924 και 
ολοκληρώθηκε ως προσφυγική πόλη, το 1927. Εκεί σκοπεύ-
ουμε να συνεχίσουμε να εντάσσουμε εκδηλώσεις μνήμης και 
πολιτισμού, για τα επόμενα τρία χρόνια.

Η πρώτη μας χρονιά ως Δημοτική Αρχή εξελίχθηκε 
μέσα σε μεγάλες δυσκολίες, για πολλούς λόγους: 
Πρώτον διότι δεν είχαμε Προϋπολογισμό, καθώς 
δεν τον κατέθεσε η απελθούσα δημοτική Αρχή ως 
είχε υποχρέωση. Δεύτερον η οικονομική κατάστα-

ση του Δήμου ήταν τραγική, όπως αποδεικνύεται και από το 
πόρισμα του Υπουργείου Οικονομικών μετά τον έλεγχο που 
διενήργησε στον Δήμο μας κατά την περίοδο 2022- 2023. Τρί-
τον, η τοπική κοινωνία είχε ανάγκη από ένα «σοκ επανεκκίνη-
σης» μετά από πολλά χρόνια στασιμότητας και παρακμής. 
 Όλα αυτά, και άλλα ζητήματα που αντιμετωπίσαμε στην κα-
θημερινότητα των πρώτων μηνών της θητείας μας, μας οδή-
γησαν τόσο από επιλογή όσο και από ανάγκη στην αναζήτηση 
καλών πρακτικών που θα μας επέτρεπαν να ξαναδώσουμε αι-
σιοδοξία και προοπτική στους δημότες μας, με δεδομένη την 
πολύ δύσκολη κατάσταση που σε γενικές γραμμές περιέγρα-
ψα. 
 Μια από τις πρώτες μας αποφάσεις ήταν η δημιουργία του 
Τεχνικού Συνεργείου Άμεσης Επέμβασης: Εδώ θέλω να εξάρω 

την υπευθυνότητα των εργαζομένων, που κατάλαβαν την ανά-
γκη άμεσης επέμβασης σε προβλήματα που δημιουργούνται 
ξαφνικά, είτε λόγω καιρικών συνθηκών, είτε λόγω παλαιών 
υποδομών. Το Συνεργείο επεμβαίνει άμεσα και αποκαθιστά 
το πρόβλημα που δημιουργήθηκε εντός ωρών. Χαρακτηρι-
στική ήταν η άμεση επέμβαση στις νεροποντές του τέλους 
Αυγούστου, όταν δημιουργήθηκαν προβλήματα στο σχολικό 
συγκρότημα της οδού Εφέσου, στο γυμναστήριο «Απόστο-
λος Κόντος» και σε φρεάτια της οδού Λυκούργου. Δεν είναι 
τυχαίο, άλλωστε, ότι το Συνεργείο αυτό βραβεύτηκε στο πλαί-
σιο των φετινών «Smart Cities Awards», τον Οκτώβριο, για τα 
πολύ καλά του αποτελέσματα, ήδη από τους πρώτους μήνες 
της λειτουργίας του.
Μια ακόμα καλή πρακτική είναι οι συνεργασίες που συνάπτει 
ο δήμος με φορείς της πόλης, έτσι ώστε να μεγιστοποιούνται 

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΝΕΑΣ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ- ΝΕΑΣ ΧΑΛΚΗΔΟΝΑΣ

Γιάννης Τομπούλογλου
Δήμαρχος Νέας Φιλαδέλφειας- 

Νέας Χαλκηδόνας

Δήμος Νέας Φιλαδέλφειας – Νέας Χαλκηδόνας: 
Καλές πρακτικές, έργα και δράσεις
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συντελεστεί όπως και τις νέες διεθνείς πρακτικές και 
αναθεωρώντας το μεταπολεμικό μοντέλο ανάπτυξης 
της Αθήνας εις βάρος των ποταμών και των ρεμάτων 
της».

 

Συντονιστής των εργασιών της Ημερίδας ήταν ο κ. 
Νίκος Μπελαβίλας, Καθηγητής του Εθνικού Μετσό-
βιου Πολυτεχνείου και Διευθυντής του Εργαστηρίου 
Αστικού Περιβάλλοντος, ο οποίος τοποθέτησε το πρό-
βλημα της διαχείρισης του Κηφισού στη σημερινή του 
διάσταση αναλύοντας τα δεδομένα του κινδύνου, πα-
ρουσιάζοντας τα σχέδια που κατά έχουν υπάρξει για την 
αναβίωση του Κηφισού και του Ιλισού και λαμβάνοντας 
υπόψη τις καλές πρακτικές άλλων χωρών (Lana River, 
Tirana, Isar River, Munich Irwell River Park, Manchester 
Parque Lineal Del Río, Manzanares Madrid, Schie Canal, 
Delft Idrijca River, Idrija).

Η συζήτηση επικεντρώθηκε στην ανάγκη λήψης άμε-
σων μέτρων για την προστασία των παρακηφίσιων πε-
ριοχών από πλημμυρικά φαινόμενα καθώς και στη δη-
μιουργία συντονισμένου σχεδίου δράσης μεταξύ των 
εμπλεκόμενων φορέων.  

Στις εργασίες της Ημερίδας, μεταξύ άλλων επισημάν-
θηκε η ανάγκη για σαφή διαχωρισμό των αρμοδιοτή-
των των δήμων, περιφερειακών αρχών, υπουργείων και 
κράτους, ώστε να υπάρξει ξεκάθαρη ευθύνη στη διαχεί-
ριση του Κηφισού.  
 
Στις εργασίες της Ημερίδας κατέθεσαν τις απόψεις τους 
καθώς και τις προτάσεις τους για το σοβαρό αυτό ζή-
τημα, η Αντιπεριφερειάρχης Πειραιά κ. Σταυρούλα 
Αντωνάκου, Δήμαρχοι και Αντιδήμαρχοι των όμορων 
Δήμων. Συγκεκριμένα: 
Οι Δήμαρχοι: Πειραιά, κ. Γιάννης Μώραλης, Μοσχάτου- 
Ταύρου, κ.  Ανδρέας Ευθυμίου, Αιγάλεω, κ. Λάμπρος 
Σκλαβούνος,  Αγίων Αναργύρων – Καματερού, κ. Σταύ-
ρος Τσίρμπας,  Ιλίου, κ. Ανδριάννα Αλεβίζου -Κουκου-
βίνου, Αχαρνών, κ. Σπύρος Βρεττός, Μεταμόρφωσης κ. 
Στράτος Σαραούδας και Νέας Φιλαδέλφειας-Νέας Χαλ-
κηδόνας, κ. Ιωάννης Τομπούλογλου. 
Οι Αντιδήμαρχοι: Τεχνικών Υπηρεσιών Περιστερίου κ. 
Παναγιώτης Αδαμάκης,  Αθηναίων Κλιματικής Διακυ-
βέρνησης και Κοινωνικής Οικονομίας, κ. Νίκος Χρυσό-
γελος, ο Εντεταλμένος Δημοτικός Σύμβουλος Κηφισιάς 
σε  θέματα Πολιτικής Προστασίας, κ. Τίτος Ψαρουδάκη 
καθώς και οι πρώην Δήμαρχοι, Νίκαιας-Αγ.Ι. Ρέντη και 
επικεφαλής Αξιωματικής Αντιπολίτευσης Περιφέρειας 
Αττική κ. Γιώργος Ιωακειμίδης, Βασίλης Τράπαλης και ο 
κ. Στέλιος Λογοθέτης.

Με τη συμμετοχή όλων των παρακηφίσιων Δή-
μων και της Περιφέρειας Αττικής και την επι-
στημονική στήριξη του Εργαστηρίου Αστικού 

Περιβάλλοντος Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου,  ο 
Δήμος Νίκαιας-Αγ.Ι. Ρέντη διοργάνωσε στο Δημαρχείο 
Νίκαιας ενδιαφέρουσα Ημερίδα με θέμα «Κηφισός, 
Ώρα Μηδέν.»

Αναφερόμενος ο Δήμαρχος Νίκαιας-Αγ.Ι. Ρέντη Κων-
σταντίνος Μαραγκάκης στην σκοπιμότητα διοργάνω-
σης της Ημερίδας για τον Κηφισό, επεσήμανε μεταξύ 
άλλων:

 «Είναι επιτακτική η ανάγκη, όλοι εμείς, οι παρακηφίσιοι 
δήμοι,  να προχωρήσουμε σε συντονισμένες και στο-
χευμένες δράσεις  και να ασκήσουμε πιέσεις στην Πε-
ριφέρεια και το κράτος για όσα έπρεπε να έχουν γίνει 
«χθες». Σε συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής οφεί-
λουμε να δρομολογήσουμε ένα στρατηγικό σχεδιασμό 
για πρόσθετα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας.  Η 
αποτελεσματική αντιμετώπιση πλημμυρών απαιτεί συ-
νεχή εγρήγορση, προγραμματισμό και κυρίως δράση.

Ο Κηφισός, βρίσκεται αντιμέτωπος με σημαντικά προ-
βλήματα,  όπως είναι η ρύπανση, η παραβατικότητα και 
η ανεξέλεγκτη δόμηση. Ο Περιφερειάρχης Αττικής, κ. 
Χαρδαλιάς, έχει επανεκκινήσει το έργο καθαρισμού του 
Κηφισού που επί έτη ήταν ανενεργό, όμως οι ανθρώπι-
νες δραστηριότητες καθώς και η λειτουργία επιχειρήσε-
ων κατά μήκος της Λεωφόρου, επιβαρύνουν συνεχώς 
και ρυπαίνουν τον περιβάλλοντα χώρο.  Δεν μπορεί να 
συνεχιστεί η ασάφεια που επικρατεί σχετικά με τις ευ-
θύνες που αφορούν στη διαχείριση του Κηφισού.   Η 
μελέτη, χρηματοδότηση και υλοποίηση νέων αντιπλημ-
μυρικών έργων σε συνδυασμό με λύσεις αποθήκευσης 
και αξιοποίησης των επιφανειακών υδάτων   μιας και 
το πρόβλημα της λειψυδρίας είναι υπαρκτό, πρέπει να 
αποτελεί προτεραιότητά μας». 

Μία τεράστια πολεοδομική ζώνη η οποία καλύπτει του-
λάχιστον δέκα δήμους, από τη φαληρική ακτή ως τις 
παρυφές της Πάρνηθας, βρίσκεται σε κίνδυνο, σε περί-
πτωση που μία μεγάλη κακοκαιρία, τύπου Daniel, χτυ-
πήσει την Αθήνα και τον Πειραιά. Πρόκειται για μία πε-
ριοχή η οποία είναι κτισμένη σε ποσοστό 75% και στην 
οποία ζει, κατοικεί και εργάζεται σχεδόν το ένα τέταρτο 
του πληθυσμού της πρωτεύουσας.

Οι συστηματικές μελέτες του πλημμυρικού κινδύνου οι 
οποίες εκπονήθηκαν την περίοδο 2017-2023 παρουσι-
άζουν και αναλύουν τα εκατοντάδες επικίνδυνα σημεία 
τα οποία πρέπει να θωρακιστούν. Περίπου τα μισά εξ 
αυτών είναι υποδομές υψηλού δημοσίου ενδιαφέρο-
ντος, νηπιαγωγεία, σχολεία, αθλητικές εγκαταστάσεις, 
επιτελικά κτίρια. Τα υπόλοιπα είναι βιομηχανίες, κτίρια 
επιχειρήσεων και σημαντικές αποθήκες. Ανάμεσά τους 
δε βρίσκονται δεκάδες χιλιάδες κτίρια κατοικιών.
Με βάση αυτά τα στοιχεία, και προκειμένου να μην βρε-
θούμε μπροστά στο χειρότερο εφιαλτικό σενάριο μίας 
καταστροφικής πλημμύρας, οι παρακηφίσιοι δήμοι σε 
συνεργασία με την Περιφέρεια Αττικής οφείλουν να 
δρομολογήσουν τόσο το στρατηγικό σχέδιο και τα πρό-
σθετα έργα αντιπλημμυρικής προστασίας στη λεκάνη 
του Κηφισού όσο και τα τοπικά δημοτικά αντίστοιχα και 
παράλληλα σχέδια. Ακολουθώντας ένα νέο πρότυπο, το 
οποίο θα παίρνει υπόψη τις μεγάλες αλλαγές που έχουν 

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΝΙΚΑΙΑΣ - ΑΓ. Ι. ΡΕΝΤΗ

Στο Δήμο Νίκαιας - Αγ. Ι. Ρέντη, Ημερίδα για τον 
Κηφισό  και την αντιπλημμυρική θωράκιση του

Κωνσταντίνος Μαραγκάκης, 
Δήμαρχος Νίκαιας - Αγ. Ι. Ρέντη
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Η βιώσιμη διαχείριση απορριμμάτων αποτελεί 
σήμερα βασικό πυλώνα της περιβαλλοντικής 
στρατηγικής κάθε σύγχρονου δήμου. Η χωρι-
στή συλλογή βιοαποβλήτων, συγκεκριμένα, 

έχει αποδειχθεί ως μία από τις πιο αποτελεσματικές 
πρακτικές για τη μείωση των σύμμεικτων αποβλήτων 
που οδηγούνται στην ταφή, προάγοντας παράλληλα 
την ανακύκλωση. Στον Δήμο Παλαιού Φαλήρου, από 
τον Απρίλιο του 2021, εφαρμόζουμε με συνέπεια και 
όραμα ένα καινοτόμο πρόγραμμα διαχείρισης βιοαπο-
βλήτων μέσω του καφέ κάδου. Τα εντυπωσιακά απο-
τελέσματα μας έχουν τοποθετήσει στις πρώτες θέσεις 
της Περιφέρειας Αττικής, καθιστώντας τον Δήμο μας 
σημείο αναφοράς για καλές πρακτικές.

Πρώτα Βήματα: Η Αφετηρία του Προγράμματος
Το πρόγραμμα χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων ξε-
κίνησε με στρατηγικό σχεδιασμό και άμεση εφαρμο-
γή. Σε πρώτη φάση πραγματοποιήθηκαν ενημερώσεις 
στα σχολεία του Δήμου. Εν συνεχεία, επικεντρωθήκα-
με στους μεγάλους παραγωγούς, όπως επιχειρήσεις 
μαζικής εστίασης, δημιουργώντας ένα δίκτυο 90 καφέ 
κάδων μικρής χωρητικότητας (110-240 λίτρα). Η τοπο-
θέτηση αυτών των κάδων σε ελεγχόμενα περιβάλλο-
ντα διασφάλισε υψηλή καθαρότητα στα συλλεγόμενα 
υλικά.
Τα πρώτα αποτελέσματα ήταν ενθαρρυντικά. Μέσα σε 
οκτώ μήνες από την έναρξη του προγράμματος, συλλέ-
χθηκαν 345 τόνοι βιοαποβλήτων υψηλής ποιότητας, με 
μέσο όρο 40-45 τόνους μηνιαίως. Ο επιτυχημένος σχε-
διασμός οφειλόταν στη στενή συνεργασία με τις επιχει-
ρήσεις, στη συστηματική ενημέρωση και στη συνεχή 
υποστήριξη των συμμετεχόντων.

Εξέλιξη και Διεύρυνση του Δικτύου
Η επιτυχία του πρώτου έτους οδήγησε στη σταδιακή 
επέκταση του προγράμματος. Το 2022, το δίκτυο καφέ 
κάδων αυξήθηκε στους 180, με τις συλλεγόμενες ποσό-
τητες να φτάνουν τους 805 τόνους ετησίως. Οι λαϊκές 
αγορές αποτέλεσαν έναν νέο σημαντικό πυλώνα του 
προγράμματος, προσθέτοντας 10-12 τόνους μηνιαίως 
στις συλλεγόμενες ποσότητες. Το 2023 αποτέλεσε κομ-
βικό σημείο για την ανάπτυξη του προγράμματος. Με 
την προσθήκη 250 επιπλέον καφέ κάδων, ο συνολικός 
αριθμός έφτασε τους 430, καλύπτοντας ολόκληρη την 
επικράτεια του Δήμου. Παράλληλα, προστέθηκε δεύτε-
ρο απορριμματοφόρο για την αποκομιδή, και η πόλη 
οργανώθηκε σε δύο τομείς συλλογής, άνω και κάτω της 
Λεωφόρου Αμφιθέας. Οι συλλεγόμενες ποσότητες δι-

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΠΑΛΑΙΟΥ ΦΑΛΗΡΟΥ

πλασιάστηκαν, φτάνοντας τους 1.610 τόνους μέχρι το 
τέλος του 2023. Για το πρώτο τετράμηνο του τρέχοντος 
έτους, η συγκομιδή ανήλθε στους 700 τόνους, ενώ προ-
βλέπεται ότι μέχρι τα τέλη του 2024 θα έχουν συλλεχθεί 
2000 τόνοι βιοαποβλήτων.

Συμμετοχή Πολιτών και Ευαισθητοποίηση
Η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών απο-
τέλεσε βασικό άξονα της στρατηγικής μας. Από την 
αρχή, πραγματοποιήθηκαν δράσεις ενημέρωσης σε 
σχολεία, λαϊκές αγορές, κοινόχρηστους χώρους και 
πλατείες, ενώ διανεμήθηκαν περισσότερα από 10.000 
ενημερωτικά φυλλάδια. Οι δημότες ενθαρρύνθηκαν 
να συμμετάσχουν ενεργά στη χωριστή συλλογή, με την 
παροχή ατομικών οικιακών καφέ κάδων χωρητικότη-
τας 7 λίτρων και βιοδιασπώμενων σακουλών. Επίσης, 
οι επαγγελματίες συντήρησης κήπων ενθαρρύνθηκαν 
να απορρίπτουν τα κομμένα χόρτα στους καφέ κάδους, 
μειώνοντας τα οργανικά απόβλητα που καταλήγουν 
στους πράσινους κάδους.

Αντιμετώπιση Προκλήσεων
Η ραγδαία αύξηση των συλλεγόμενων ποσοτήτων συ-
νοδεύτηκε από προκλήσεις, όπως η μείωση της καθα-
ρότητας των υλικών. Ο Δήμος ανταποκρίθηκε με στο-
χευμένες παρεμβάσεις: αποσύρθηκαν προβληματικοί 
κάδοι, αναπροσαρμόστηκαν οι θέσεις τους και επανα-
προσδιορίστηκαν τα δρομολόγια αποκομιδής.Το προ-
σωπικό αποκομιδής διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο, 
με επιτόπιο διαχωρισμό ακατάλληλων απορριμμάτων, 
διατηρώντας την καθαρότητα των υλικών στο 88%, 
ποσοστό ανώτερο από τον μέσο όρο της Περιφέρειας 
Αττικής (86%).

Αποτελέσματα που Ξεχωρίζουν
Τα αποτελέσματα του προγράμματος επιβεβαιώνουν 
την επιτυχία της στρατηγικής μας. Το 2023, ο Δήμος 
Παλαιού Φαλήρου κατατάχθηκε 1ος στην Περιφέρεια 
Αττικής για τη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων, με 
ποσοστό 4,97% επί του συνόλου των αστικών στερε-
ών αποβλήτων. Η μείωση των συμμείκτων απορριμ-
μάτων υπήρξε επίσης αξιοσημείωτη. Από το 2022 έως 
το 2023, οι ποσότητες μειώθηκαν κατά περισσότερους 
από 2.000 τόνους, με εξοικονόμηση πόρων και σημα-
ντική μείωση των εκπομπών CO₂. Αυτή τη στιγμή το πο-
σοστό για τη χωριστή συλλογή βιοαποβλήτων αγγίζει 
το 8% επί του συνόλου των στερεών αποβλήτων.  

Συμπέρασμα
Στο Δήμο Παλαιού Φαλήρου, πιστεύουμε ότι η στρατη-
γική προσέγγιση, η ενεργή συμμετοχή των πολιτών και 
η συνεχής προσπάθεια για βελτίωση είναι τα κλειδιά 
στη διαχείριση των απορριμμάτων. Η εφαρμογή της 
χωριστής συλλογής βιοαποβλήτων έχει ήδη αποδείξει 
ότι μπορεί να γίνει καταλύτης για μια βιώσιμη και αν-
θεκτική πόλη, προωθώντας την κυκλική οικονομία και 
συμβάλλοντας σε ένα καλύτερο μέλλον για όλους μας. 
Η δέσμευσή μας είναι να συνεχίσουμε να εργαζόμα-
στε με υπευθυνότητα και όραμα, δημιουργώντας έναν 
Δήμο πρότυπο που προστατεύει το περιβάλλον και 
βελτιώνει την ποιότητα ζωής για τους κατοίκους του. 

Γιάννης Φωστηρόπουλος
Δήμαρχος Παλαιού Φαλήρου

Ο Δήμος Παλαιού Φαλήρου 
στην Πρωτοπορία της Χωριστής 

Συλλογής Βιοαποβλήτων
Ένα Παράδειγμα Βιώσιμης Διαχείρισης

Επόμενα Βήματα
Το πρόγραμμα συνεχίζει να εξε-

λίσσεται, με προβλέψεις για περαι-
τέρω αύξηση των συλλεγόμενων 
ποσοτήτων το 2024. Στόχος μας 
είναι το 40% των απορριμμάτων 

να γυρίζουν πίσω στη φύση υπό τη 
μορφή κoμπόστ. Πιστεύουμε ότι 
η σωστή διαχείριση είναι δείγμα 

πολιτισμού και οφείλουμε να μειώ-
σουμε το ποσοστό των απορριμμά-

των που θάβεται στα ΧΥΤΑ και τις 
χωματερές.  Παράλληλα, δημιουρ-

γήθηκε κλιμάκιο ελέγχου και επιβο-
λής κυρώσεων για την τήρηση των 
κανονισμών, ενώ η εκπαίδευση και 
ενημέρωση παραμένουν βασικές 

προτεραιότητες.
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Μέσα στους έντεκα μήνες της θητείας μας 
κατορθώσαμε να δείξουμε στους συμπολί-
τες μας ότι ο Σαρωνικός μας βρίσκεται σε 
τροχιά μεγάλων αλλαγών: μικρά και μεγα-

λύτερα εργοτάξια βρίσκονται διάσπαρτα σε όλες τις 
Δημοτικές Κοινότητες μεταμορφώνοντας τον δήμο μας 
σ’ έναν δήμο σύγχρονο, ανθρωποκεντρικό, φιλόξενο. 
Με τα έργα και τις παρεμβάσεις που δρομολογούμε, δί-
νουμε στην περιοχή μας τη μορφή που ονειρεύονται οι 
κάτοικοι και αυτή που εμείς ως δημοτική αρχή έχουμε 
σχεδιάσει μέχρι την τελευταία λεπτομέρεια.

Βασικός πυλώνας του σχεδιασμού μας είναι οι ασφα-
λείς υποδομές, ιδίως δε όσες στεγάζουν δραστηριότη-
τες παιδιών. Πρώτο μας μέλημα είναι να έχουμε σχο-
λεία καθαρά και ασφαλή, κτίρια με χρώμα και φαντασία 
που δεν παραπέμπουν στις κλασσικές άχαρες δομές 
του παρελθόντος. Σε αυτό το πλαίσιο, θεωρώ ότι το 

χρηματοδοτικό πρόγραμμα «Μαριέττα Γιαννάκου» και 
η διάθεση 250 εκ. ευρώ αποτελεί θετική εξέλιξη για την 
συντήρηση υφιστάμενων σχολικών μονάδων. Πολλά 
σχολικά κτίρια είναι πλέον παλαιά και παρουσιάζουν 
σοβαρά προβλήματα συντήρησης. Χρειάζεται, λοιπόν, 
συστηματική αναβάθμισή τους.     

Στον δήμο μας, εδώ και χρόνια οι σχολικές μονάδες 
λάμβαναν μικρές επιχορηγήσεις μέσω των Κεντρικών 
Αυτοτελών Πόρων (ΚΑΠ), οι οποίες ωστόσο δεν επαρ-
κούσαν. Εμείς, αντιλαμβανόμενοι τις ανάγκες αυξήσαμε 
το ποσό διαθέτοντας από ίδιους πόρους. Όταν μιλάμε 
για την ασφάλεια των παιδιών, οποιαδήποτε υποχρέω-
ση την θεωρούμε ανελαστική. 

Επιπλέον, η ενεργειακή αναβάθμιση των σχολικών κτι-
ρίων αποτελεί έναν από τους βασικούς στόχους που 
έχουμε θέσει, ώστε οι δημόσιες δομές να ανταποκρί-
νονται στις σύγχρονες κλιματικές και ενεργειακές απαι-
τήσεις. Σε αυτή την κατεύθυνση ο Δήμος μας έκανε ένα 
σημαντικό βήμα, υπογράφοντας τη σύμβαση για την 
ενεργειακή αναβάθμιση δύο σχολείων και ενός κοινοτι-
κού κτίσματος με τη δημοπράτηση να έχει ξεκινήσει επί 
ημερών της προηγούμενης δημοτικής αρχής, και με τις 
εργασίες να ξεκινούν άμεσα. Πρόκειται για την ενεργει-

ακή αναβάθμιση του Γυμνασίου Αναβύσσου, του Λυ-
κείου Καλυβίων και της Κοινότητας Παλαιάς Φώκαιας, 
ύψους 638.000€.  Κατά την υπογραφή της σύμβασης 
τόνισα ότι οι εργασίες πρέπει να ξεκινήσουν άμεσα, με 
αρχή το Γυμνάσιο Αναβύσσου, και ότι όλοι πρέπει να 
συνειδητοποιήσουν πως τα χρονοδιαγράμματα είναι 
για να τηρούνται! Ξεκινάμε, λοιπόν, με τη δέσμευση να 
μετατρέψουμε τα σχολεία μας σε σύγχρονους, ενεργει-
ακά αποδοτικούς χώρους, αντάξιους των παιδιών μας 
και των ανθρώπων που τα υπηρετούν.

 

Όπως ήδη τόνισα, για εμάς τα παιδιά αποτελούν το επί-
κεντρο της πολιτικής μας. Εστιάζουμε την προσοχή μας 
στους δημόσιους χώρος που διαθέτει ο δήμος για την 
αναψυχή τους καθώς σημειώνεται ουσιαστικό πρόβλη-
μα με την ασφάλεια τόσο των εγκαταστάσεων όσο και 
των παιχνιδιών. Επισκευάζουμε, λοιπόν,  σε βάθος χρό-
νου μέχρι το τέλος της θητείας μας και τις 42 παιδικές 
χαρές του δήμου που ήταν όλες παρατημένες και μη 
πιστοποιημένες.  

Περαιτέρω, εντάσσουμε στον στρατηγικό μας σχεδια-
σμό αναπτυξιακά έργα που θα επιταχύνουν την μετα-
στροφή της πορείας του δήμου Σαρωνικού από έναν 
περιφερειακό δήμο σε μια σύγχρονη περιοχή, όπου τον 
πρώτο λόγο έχει η βιώσιμη ανάπτυξη. Δίνουμε έμφαση 
σε ποιοτικούς ελεύθερους χώρους συνάθροισης, που 
συμβάλουν στη συνοχή της κοινότητας. Μόλις ολοκλη-
ρώσαμε την ανάπλαση της πλατείας Κουβαρά και φτιά-
χνουμε ένα ακόμη εμβληματικό κοινόχρηστο χώρο 
στην ίδια δημοτική κοινότητα. Παράλληλα, περιμένου-
με έγκριση από το Πράσινο Ταμείο για την ανάπλαση 
της πλατείας Σαρωνίδας και για την πλατεία Αναβύσ-
σου ενώ έπεται η μεγάλη ανάπλαση της πλατείας Πα-
λαιάς Φώκαιας, αξίας 2 εκατ. Ευρώ.

Δουλεύουμε μεθοδικά και ακατάπαυστα για έναν δήμο 
Σαρωνικού εξωστρεφή και ανταγωνιστικό, βιώσιμο και 
γεμάτο προοπτική για όλους αξιοποιώντας τα ανταγω-
νιστικά του πλεονεκτήματα και δημιουργώντας προϋ-
ποθέσεις ανάπτυξης και ευημερίας. Ο δήμος μας, λόγω 
της έκτασής του και της αποκεντρωμένης διάστασής 
του, έχει τις δυνατότητες να αποτελέσει ιδανικό πο-
δηλατικό προορισμό. Σε αυτή την κατεύθυνση, υλο-
ποιούμε μεγάλη ανάπλαση στα Καλύβια, η οποία συ-
μπεριλαμβάνει ποδηλατοδρόμο που «αγκαλιάζει» τον  
οικισμό, σηματοδοτώντας ειδικές στάσεις σε διάφορα 
σημεία. 

Ένα ακόμη έργο που πραγματοποιούμε, είναι η το-
ποθέτηση έξυπνων μετρητών στα ρολόγια ύδρευσης 
έτσι ώστε να μπορέσουμε και να αυξήσουμε τα έσοδα 
του δήμου και να προσφέρουμε καλύτερες υπηρεσί-
ες στους δημότες. Το σχετικό κόστος ανέρχεται στα 2 
εκατ. 70 χιλιάδες ευρώ και πρόκειται να αντληθεί από 
το Ταμείο Παρακαταθηκών και Δανείων. Επίσης προ-
βαίνουμε σε μια σειρά από αλλαγές στο πεπαλαιωμένο 
δίκτυο, με ίδιους πόρους. 

 

Ταυτόχρονα, το δίκτυο αποχέτευσης στον Σαρωνικό 
προχωράει. Μετά από συντονισμένες κινήσεις και επί-
μονες πιέσεις μας προς την ΕΥΔΑΠ, σημειώθηκε μια 
πολύ σημαντική εξέλιξη: υπογράφτηκε και ξεκινάει η 
τελική μελέτη για το δίκτυο αποχέτευσης. Αυτή η υπο-
γραφή δεν αποτελεί απλώς μια τυπική διαδικασία. Είναι 
το κρίσιμο βήμα για να ξεκινήσει η δημοπράτηση του 
έργου μέσα στον επόμενο 1 χρόνο, θέτοντας τέλος σε 
μια αδικία δεκαετιών και δημιουργώντας τις υποδομές 
που αξίζουν οι κάτοικοι του Σαρωνικού. Νιώθουμε ιδι-
αίτερα υπερήφανοι γι’ αυτή την εξέλιξη, γιατί ο Σαρωνι-
κός δεν μπορεί και δεν πρέπει να περιμένει άλλο.

«Ο Δήμος Σαρωνικού αποκτάει 
σταδιακά τις σύγχρονες 

υποδομές που του αξίζουν» 

ΚΑΛΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ // ΔΗΜΟΣ ΣΑΡΩΝΙΚΟΥ

Δημήτρης Παπαχρήστου
Δήμαρχος Σαρωνικού 
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ΕΝ.Δ.Α ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας

Ελευσίνα… Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 

Ανακαλύπτοντας τους Θησαυρούς 
της Αττικής… «Ελευσίνα»  

Η Ένωση Δημάρχων Αττικής στο πλαίσιο του προγράμματος «Ανακαλύπτοντας τους Θησαυρούς της Αττικής» που 
στόχο έχει την σύσφιξη των σχέσεων των μελών της και την ανάδειξη ιδιαίτερης ομορφιάς και ενδιαφέροντος χώ-
ρων της Αττικής, διοργάνωσε εκδρομή το Σάββατο 23 Νοεμβρίου 2024 στην Ελευσίνα  «Πολιτιστική Πρωτεύουσα 

της Ευρώπης». Τα μέλη της Ένωσης Δημάρχων Αττικής συναντήθηκαν αρχικά στο Δημαρχείο Ελευσίνας, όπου τους 
υποδέχτηκε ο Δήμαρχος της πόλης Γιώργος Γεωργόπουλος.

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Ελευσίνας βρίσκεται εντός του ομώνυμου Αρχαιολογικού Χώρου. Η έκθεσή του περιλαμβάνει ευρήματα από το Ιερό της 
Δήμητρας και της Κόρης, τόπο τέλεσης των Ελευσίνιων Μυστηρίων, καθώς και από σημαντικά νεκροταφεία της αρχαίας πόλης, καλύπτοντας την 

περίοδο από το 1900 π.Χ. έως και τον 4ο αι. μ.Χ. Το Μουσείο είναι κλειστό λόγω εργασιών αναβάθμισης και επανέκθεσης.

Η περιήγηση των μελών της Ένωσης Δημάρχων Αττικής συνεχίστηκε στους χώρους που φιλοξενήθηκε η «Ελευσίνα, Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης», 
όπου προβλήθηκε οπτικό υλικό από τις εκδηλώσεις και δράσεις που έγιναν αλλά έγινε εκτενέστατη ενημέρωση και για τους δέκα χώρου που αναπαλαιώθηκαν 
με αφορμή αυτό το κορυφαίο πολιτιστικό γεγονός. Στους χώρους της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας απεύθυνε χαιρετισμό ο Πρόεδρος ΔΣ 2023 Ελευσίς  κ. Νικόλα-

ος Βιλλιώτης, η Δ/ντρια Κτηριακών Εγκαταστάσεων και Υποδομών κα Χρύσα Μαρτίνη και η Δ/ντρια Παραστατικών Τεχνών κα Ζέττα Πασπαράκη. 

Εν συνεχεία επισκέφθηκαν τον μοναδικής ομορφιάς και 
εγνωσμένης αξίας Αρχαιολογικό χώρο της Ελευσίνας και 

κατόπιν ξεναγήθηκαν από την αρχαιολόγο κα. Έφη Ανέστη και 
ενημερώθηκαν για τον πλούσιο πολιτιστικό «θησαυρό» του 

μουσείου της Ελευσίνας. 
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Εκδρομή της Ένωσης Δημάρχων 
Αττικής στην Πρέβεζα

Εξόρμηση στην Πρέβεζα διοργανώνει η Ένωση Δημάρχων Αττικής, το Σάββατο 7 και Κυριακή 8 Δεκεμβρίου. Τα μέλη της Ένω-
σης, κατά τη διάρκεια των εκδρομών, συσφίγγουν τις σχέσεις τους, περιηγούνται, αναπτύσσουν θεματικές ενότητες για δράσεις 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, συνδιαλέγονται και ασκούν κοινωνικές δραστηριότητες.   Η πόλη της Πρέβεζας βρίσκεται στο νοτιό-
τερο άκρο της Ηπείρου και στο μέσον περίπου της βορειοδυτικής ακτογραμμής της Ελλάδας. Είναι κτισμένη στη βόρεια πλευρά 

του πορθμού της Πρέβεζας, ο οποίος συνδέει τον Αμβρακικό κόλπο με το Ιόνιο πέλαγος.

Μάλιστα κατά τη διάρκεια της εκδρομής αναμένεται και εξόρμηση στη Λευκάδα και επίσκεψη στην Ιερά Μονή Παναγίας 
Φανερωμένης. Τη δεύτερη ημέρα της εκδρομής θα πραγματοποιηθεί επίσκεψη στο Ζάλογγο και στον Αχέροντα. 

ΕΝ.Δ.Α ΕΝ ΔΡΑΣΕΙ
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